

خبر اکبر احمدیہ

Receipt No. 70
Date 26/6/58
Gadian

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارے میں ہفتہ زیر اشاعت کے دوران وصول ہونے والی تازہ اطلاع کے مطابق حضور پر نور بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ اور جماعت دینیہ کے سرگرمیوں میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب جماعت اپنے پیارے امام بزم کی محنت و مساعی اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

- محترمہ حضرت سیدہ نواب امیرہ حفیظہ بیگم صاحبہ نے طلبہ اعلیٰ کی طبیعت بوجہ پیرانہ سالی علیہا ربی ہے۔ صحت و مساعی اور کوششوں کے لئے اجاب کرام دعائیں جاری رکھیں۔
- مقامی اور غیر مقامی مساجد میں جمعہ درویشانہ کلام واجاب جماعت خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

ایڈیٹر - خورشید احمد انور
ناٹس بیگم - بشارت احمد حیدر
شکیل احمد طاہر

ہفت روزہ
قادیان
شرح چندہ

سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
سالانہ غیر
بدریہ بھری ڈاک ۱۲ روپے
رجی پتہ چیکہ ۷۵ روپے

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۱۹ جون ۱۹۸۶ء ۱۹ ارجسان ۱۳۶۵ھ ۱۱ شوال ۱۴۰۶ھ

قادیان میں رمضان المبارک کے پہلے دن ہمارا اور غیر القدر کی مبارک تقریب

رپورٹ مرتبہ - محرم مولوی عبدالقادر صاحب مولوی سیکرٹری تبلیغ ذہریت، لوکل انجن احمدیہ قادیان

محترم ناظر صاحب! حسب اعلیٰ قادیان کے نام
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارادہ شفقت محرم ناظر صاحب اعلیٰ قادیان کے نام اپنے برقی پیغام میں سلام اور عید مبارک کا تحفہ ارسال کرتے ہوئے فرمایا:-
"اللہ تعالیٰ کی راہ میں متواتر شہادتوں کے مبارک دور میں ایک آواز شاندار عید آئی۔ سو استقامت رکھاؤ۔ اور رضائے الہی کی دائمی عید حاصل کرو۔ ساری جماعت کو سلام اور مبارکباد کا پُرخلوص تحفہ پہنچا دینا۔
خلیفۃ المسیح"

نواب احمد صاحب نے نماز تراویح پڑھانا شروع کیا۔ ان کے سامع محکم حافظ عبدالغفور صاحب مقرر ہوئے۔ مسجد اقصیٰ میں محکم حافظ مظہر احمد صاحب نے تراویح پڑھائیں ان کے سامع محکم حافظ مرزا مظہر احمد صاحب مقرر ہوئے۔ اجاب و خواتین - بچے - بچیاں کھانے اور گھریلو کاموں سے فارغ ہو کر عشاء کی نماز کی ادائیگی اور نماز تراویح میں شام بھرے کے لئے مساجد میں پہنچتے۔ یہی واہانہ منظر رمضان شریف کے پورے مہینے میں دیکھنے آیا۔ مسجد اقصیٰ میں قاتل لگا کر خواتین کے لئے پارٹیشن کر دی گئی تھی۔ اور پردہ کی رعایت سے خواتین تراویح، نمازوں کی ادائیگی اور قرآن مجید اور دروس حدیث میں بڑی توجہ و شمولیت فرماتی رہیں۔ ہجرت کی نماز اور سحری کے اٹھانے کے واسطے بعض نوجوان اور بعض بڑی عمر کے بزرگ بھی ڈھائی تین بجے سے جگنا شروع کر دیتے تھے۔ اور یہ کیفیت رمضان شریف کے آخر تک رہی۔ اس خدمت کے لئے محکم مولوی عبدالکریم صاحب ملکانہ خاص طور پر شکریتہ کے مستحق ہیں۔ ہر دو مساجد میں نماز تراویح کو سلسلہ باقاعدگی کے ساتھ جاری رہا کہ ۲۹ ویں شب کو قرآن کریم کا دور مکمل کرنے کیساتھ ختم ہوا۔ (باقی صفحہ پر)

کو روحانی ماحول میں گزارنے کے لئے تیاری شروع کی گئی۔ مساجد تراویح ادا کرنے کے لئے حفاظ کو مطلع کیا گیا تاکہ وہ قرآن مجید کے دور کر سکیں۔ قرآن مجید کا درس دینے کے لئے علماء کرام کے واسطے سورتیں بپا کر معین کر کے، نہیں تیاری کے لئے ماہ شعبان کی ابتداء میں ہی مطلع کر دیا گیا۔ علماء و علماء پر مشتمل "رویت ہلال" کمیٹی مقرر ہے۔ انہوں نے رمضان شریف کا چاند نکلنے اور عیدین کے مواقع پر رویت ہلال کے بارہ میں فیصلہ کرنا ہوتا ہے۔ مرکزی مساجد میں بعد نماز عشاء تراویح ادا کرنے۔ مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عصر دروس قرآن مجید اور مساجد میں بعد نماز فجر حدیث شریف کا درس دینے اور سحری کے وقت ہجرت ادا کرنے اور روزہ رکھنے کے لئے اجاب کو بیدار کرنے کے واسطے انتظامات کئے گئے۔

۱۰ مئی ۱۹۸۶ء کو رمضان شریف کا چاند دیکھتے ہی چھوٹے چھوٹے بچے کھلیوں اور سڑکوں پر ٹولیاں بنا کر رمضان شریف کی آمد میں خوشیوں کے گیت گاتے ہوئے گشت کرنے لگے۔ یہ پروگرام کے مطابق قادیان کی مرکزی مساجد میں بعد نماز عشاء تراویح کی ادائیگی کا انتظام کیا گیا۔ مسجد مبارک میں محکم حافظ

عظمت و برکت کا مہینہ ہے
رمضان شریف جس کا اول رحمت و برکت
معزت اور آخر جہنم سے آزادی ہے۔ اسی مبارک مہینے میں قرآن مجید کا نزول شروع ہوا۔ اسی مہینے میں جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے اور دوزخ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں۔ رمضان شریف کی تقدیر و تجدد خودی تعالیٰ نے بیان فرمائی ہے۔ اس مبارک مہینے کے آخری عشرہ میں اعتکاف کیا جاتا ہے۔ اس عشرہ میں شب قدر آتی ہے جس کے منتقلی اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ۔ یعنی لیلۃ القدر تو ہزار مہینے سے بھی بہتر ہے۔

اس سال بھی ماہ رمضان المبارک موسم گرمیوں کے شدید گرم مہینوں میں ہونے لگا ہے۔ اس کے باوجود عشق و محبت۔ ایمانی سرور اور رضائے الہی کے قربت سے سرشار رہیں اور مخلصین نے روزوں کو پابندی سے رکھنے کا عزم کیا۔

محرم صاحبزادہ مرزا وقیم احمد صاحب امیر مقامی کی طرف سے مرتب کئے گئے پروگرام کے مطابق مرکزی جمعیت قادیان میں کافی عرصہ قبل ماہ رمضان المبارک

میں تیری سب سے کو رہن کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حکیم ساری ماڈرن سٹریٹ پور۔ کلکتہ (ارتلیہ)

کلکتہ دارالانام کے پرنٹر و پبلشر نے محلہ عزیز سنگ پر قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بد در قادیان سے شائع کیا۔ بد در ایڈیٹر: صدر انجن احمدیہ قادیان

ہفت روزہ مکتبہ دارالاحسان
مورخہ ۱۹ احسان ۱۳۹۵ھ میں

ابن مریم ہوں مگر اترائیں میں چرخ سے

(۱) (ایضاح الموعود)

مسلمانوں کے سب فرقوں کا یہ مسلمہ عقیدہ ہے کہ خیر صادق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے امت محمدیہ میں مسیح ابن مریم کے نام پر ایک مصلح کے آنے کی بشارت عطا فرمائی ہے۔ اور اس امر پر بھی سب کا اتفاق ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اسرائیل کے ایک نبی تھے جن کے تعلق قرآن مجید میں "رَسُولًا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ" کی واضح خبر دی جا چکی ہے۔ بعض مسلمانوں کا یہ نظریہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو واقعہ صلیب کے وقت آسمان پر بجدہ العنصری اٹھا لیا تھا اور آج تک وہ الا آن کہا کات زندہ بیٹھے ہیں۔ اور وہی آخری زمانہ میں (جہاں ابھی کوئی آخری زمانہ آنے والا ہے) نازل ہوں گے۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ پیش خبری پوری ہوگی۔ لیکن بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے قرآن کریم کی تیس آیات۔ متعدد احادیث۔ اجماع امت نیز انجیل اور تاریخ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ثابت فرمادی ہے۔ اور اپنی کتاب تحفہ گولڈوب میں دلائل کا گویا سورج چڑھا دینے کے بعد حیات مسیح کے قائلین پر اتنا مہم جت کر کے فرمایا۔ "اب بت لاؤ کہ اس قدر تحقیقات کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مرنے میں کیا کسر رہ گئی اور اگر باوجود اس بات کے کہ اتنی شہادتیں قرآن اور حدیث اور اجماع اور تاریخ اور سچے مورخوں سے ثابت ہوئی ہیں اور حدیث سے ثابت ہونا کہ واقعہ صلیب کے بعد وہ کسی اور ملک کی طرف چلے گئے اور اسی سیاحت کی وجہ سے ان کا نام نبی سیاح مشہور تھا۔ یہ تمام شہادتیں اگر ان کے مرنے کو ثابت نہیں کرتیں تو پھر ہم کہہ سکتے ہیں کہ کوئی نبی فوت نہیں ہوا۔ سب بجم عنصری آسمان پر جا بیٹھے ہیں۔ کیونکہ اس قدر شہادتیں ان کی موت پر ہمارے پاس موجود نہیں" (صفحہ ۱۵)

بفضلہ تعالیٰ اس تو سالہ جہاد کا یہ نتیجہ نکلا کہ اکثر تعلیم یافتہ طبقہ حیات مسیح کے مفروضے کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بلکہ جہاں کہیں احمدی اس سلسلہ پر زور دیتے ہیں تو اکثر ہمارے مسلمان بھائی یہ کہہ کر بحث کو ٹالنے کی کوشش کرتے ہیں کہ چھوڑو اس مسئلہ کو، عیسیٰ زندہ ہیں تو کیا وفات پا گئے ہیں تو کیا۔ ہمارے ایمانیات کے ساتھ اس مسئلہ کا براہ راست کیا تعلق ہے۔! حالانکہ یہ مسئلہ ہمارے ایمانیات میں داخل ہے اور اس پر سنجیدگی سے غور کرنا ہر مسلمان کا اولین فریضہ ہے۔

اس وقت وفات حیات مسیح کے مسئلہ پر بحث کرنا ہمارا مقصد نہیں۔ بلکہ اس امر کا تجزیہ پیش کرنا مقصود ہے کہ جب مسیح ابن مریم فوت ہو چکے ہیں اور امت محمدیہ میں آنے والا مصلح کوئی اور وجود ہے تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مصلح کو "ابن مریم" کے نام سے کیوں یاد فرمایا ہے؟ اس قدر اختلاف پیدا ہو گیا اس لیے ایک نام کے اشتباہ سے۔ آخر کوئی حکمت تو ہوگی اس نام کے استعمال کرنے میں۔!

ہم تعلیم یافتہ، خدا ترس اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کا دعویٰ کرنے والے مسلمان بھائیوں کو دعوت نکر دیتے ہیں کہ ایسے ٹھنڈے دل سے اس مسئلہ پر غور کریں۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی حکمت بالغہ کو بصیرت کی نگاہ سے دیکھیں۔ پھر آپ کو اندازہ ہوگا کہ واقعی صدق الصادقین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس مصلح کی بشارت عطا فرمائی ہے، اس کو مسیح ابن مریم کے نام سے یاد فرمانے میں کس قدر فراموشی و حکمت سے آپ نے کام لیا ہے۔ اور کیسے کیسے بار بار یہ حقائق پر سے پردہ اٹھایا ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حکمت بالغہ کی تفصیل مسیح موعود کے علاوہ کوئی اور بیان کر ہی نہیں سکتا تھا۔ کیونکہ جس کو خدا تعالیٰ نے اس نام کا مصداق بنا دیا تھا، اسی وجود پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عارفانہ انداز حکیمانہ کلام کی حکمت کو آشکار کرنا تھا۔ چنانچہ بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے جس رنگ میں اس راز سرسبز کو کھولا ہے، اس سے پہلے ان بزرگوں نے بھی اس پر اس رنگ میں روشنی نہیں ڈالی جو پہلے ہی سے وفات مسیح کے قائل تھے۔ اور مسیح ابن مریم کے نزول سے امت محمدیہ کے ایک فرد کو امتی قنہ کی حیثیت میں مبعوث ہونا مراد لیتے تھے۔ ظاہر ہے جس وجود کو خدا نے مخاطب کر کے الہامیہ فرمایا ہو کہ

"مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے۔ اور اس کے رنگ میں ہو کر وعدہ کے موافق تو آیا ہے۔

وکان وعدہ اللہ مفعولاً" (ازالہ اہام صفحہ ۲۳۲)

اس پر "ابن مریم" کے نام سے اس کو پکارنے کی حکمت منکشف فرمائی گئی ہوگی۔!

یہ حکمت بہت معنی تیز ہے۔ اور کئی حقائق پر مشتمل یہ دوستانہ دلتوازی اس قدر پر لطف ہے، اور اس قدر طویل

ہے کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے اپنی متعدد تصنیفات، کتبیات اور ملفوظات میں مختلف پیرایوں میں روشنی ڈالی ہے۔ اس مختصر نشست میں ان تفصیل کا احاطہ تو نہیں کیا جا سکتا تاہم کوشش کی جائے گی کہ دو قسطوں میں اس مضمون کا کسی قدر خلاصہ اپنے اندر لکھیں ہدیہ قارئین کو دیا جائے۔
وبی اللہ التوفیق۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت محمدیہ میں آنے والے مصلح کو جو مسیح ابن مریم کے نام سے یاد فرمایا ہے اس میں تین بڑی حکمتیں مضمر تھیں۔ اس کے علاوہ اور بھی حکمتیں ہیں اور ہو سکتی ہیں۔ لیکن بنیادی نوعیت کی مندرجہ ذیل تین بڑی حکمتیں ہیں:-

اولیٰ:- ایک مشیت خاک، ایک انسان نبی مسیح ابن مریم علیہ السلام کو جو نبی اسرائیل کے سلسلہ نبوت کی آخری کڑی کے طرہ پر ظاہر ہوئے، عیسائیوں نے ان کو رسالت اور شہرت سے اٹھا کر اوبہت کا درجہ دے دیا۔ سو خدا نے یہ چاہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام کو اس نام سے کھڑا کر کے دنیا پر یہ ثابت کر دے کہ

بزرگمان دوہم سے احمد کی شان ہے

جس کا غلام دیکھو مسیح زمان ہے!

(در شین)

دوم:- کبر صلیب۔ احادیث میں مسیح موعود کا بڑا کام کسی صلیب بتایا گیا ہے۔ یعنی جس صلیب نے مسیح ابن مریم کو زخمی کیا تھا اسی صلیب کو عیسائیوں نے نجات کا نشان قرار دے دیا۔ اور اس معلوم مسیح کو خدا کا بیٹا اور خدا قرار دیا۔ سو خدا نے چاہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک روحانی فرزند جلیل کو مسیح کے نام پر بھیجے تاکہ وہ اس صلیب کو اور اس صلیبی عقیدے کو پاش پاش کر دے۔

سوم:- قرآن کریم میں نہایت وضاحت کے ساتھ موسوی اور مخمری سلسلہ کو باہتم مشابہ قرار دیا گیا ہے۔ اور احادیث میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے بارہ میں پیش گوئی فرمائی ہے کہ آخری زمانہ میں مسلمان، یہودیوں کے قدم پر قدم چلنے لگ جائیں گے۔ اس وقت خدا تعالیٰ امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام کو سچی نفس دے کر کھڑا کرے گا۔ پس چونکہ امت مخمریہ کے اکثر افراد یہود کے ہم رنگ ہونے والے تھے اس لئے ان کی اصلاح کے لئے مامور ہونے والے کو بھی مسیح کا ہم رنگ ہونا لازمی امر تھا۔

یہ وہ تین بنیادی حکمتیں ہیں جن کی خاطر امت محمدیہ میں آنے والے مصلح کو مسیح ابن مریم کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ اور یہ کوئی اٹکل یا قیاس کی باتیں نہیں بلکہ قرآن کریم اور احادیث کے چشمہ سے یہ حکمت کی نہریں ٹھوٹ رہی ہیں۔ انشاء اللہ اگلی قسط میں مذکورہ تینوں امور پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کی روشنی میں کچھ عرض کیا جائے گا۔ اس وقت سچے سچے ایک اصولی اقتباس پیش کیا جا رہا ہے۔ جو گویا اس سارے مضمون کا محمد ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"اگر اللہ تعالیٰ مسیح کی موت یا مسیح موعود ہونے کے امور کو ہماری

راہ میں نہ ڈالا دیتا تو ہمیں کچھ بھی ضرورت نہ تھی کہ عیسیٰ کہلاتے۔ مگر

میں کیا کر سکتا ہوں جب خود اس نے مجھے اس نام سے پکارا اور

اس کی اشاعت اور اعلان پر مجھے حکم دیا میں تو یہ جانتا ہوں خدا تعالیٰ

کے ساتھ تعلقات بڑھانے کے لئے مجھے عیسیٰ کہلانے کی کچھ حاجت نہ تھی

اور نہ ہی مقصود پر پہنچنے کے لئے اس کی کچھ بھی حاجت نہیں۔

اور قرآن شریف میں یہ لکھا ہے مگر اللہ تعالیٰ نے ایسا ہی چاہا اور

اس لئے چاہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور عظمت کا اظہار

ہو اور ایک عاجز انسان جس کو غلطی سے خدا بنا لیا گیا ہے،

اس کی حیثیت و تہیہ رکھل جائے۔"

(ملفوظات پیر مجددیہ صفحہ ۹۰-۹۱)

محمد رفیع مخمری قائم مقام ایڈیٹر

خط جمعہ

عادلان کی زندگی پر بنی اسلامی معاشرہ کی روح اور مغربی دنیا کا مضمحل رہنے پر بنی معاشرہ کی بنیاد

اگر اللہ کے حکم سے قائم نہ کیا تو مغرب سے معاشرہ پر جا کے نالکے ڈٹے گا

بیک خدا تجھے زود فتن دیکھا اس فتن کو پورا کرنا ہوں گی کہ ہمارا معاشرہ دن بدن پہلے سے بہتر حالات میں آئے گا اور ہر آن بڑھتے چلے گا اس میں پیدا ہو

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا بے رشح پروردار بصیرت افروز خطبہ جمعہ جو حضور انور نے بمقام مسجد نبض لندن مؤرخہ ۱۲ ربیع الثانی (فروری) ۱۳۶۵ھ کو ارشاد فرمایا، کیٹ کی مدد سے اعظم تحریر میں لاہور ادارہ بکری اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کو رہا ہے۔

(تمام مقام مدیر)

فرمانی اس کے مقاصد کیا ہیں۔ اور دراصل بنیادی مقصد کیا ہے کہ سر مملکتی فہم کا اسکا بھی سمجھ سکتا ہے انسانی زندگی کا تحفظ ہے یا یوں کہنا چاہیے کہ زندگی کا تحفظ اور بقا و نسل سے تاکہ ہر چیز کی نسل باقی رہے۔ یہ بنیادی مقصد ہے یہ بنیادی مقصد کن ذرائع سے حاصل ہوا اس کی تفصیل میں جانی کی ضرورت نہیں یہ ایک لمبا مضمون ہے لیکن براہ راست یہاں اس مضمون کا صرف اتنا تعلق ہے کہ انسان کے مقام تک پہنچتے ہی انسانی زندگی اتنے بلند مقاصد حاصل کر لیتی ہے کہ اس کے نتیجے میں محض بقا و نسل مقصد نہیں رہ جاتا بلکہ ایسی نسل کا بقا و نسل مقصد بن جاتا ہے جو متقی ہو، جو نیک ہو، جو خدا ترس ہو اور محض نسل کو جاری کرنا انسانی زندگی میں کوئی اہمیت نہیں رکھتا پس وہ مضمون جو بظاہر شرک ہے ہر حیوانی زندگی میں اسے اس آیت نے ایک ایسے مقام پر پہنچا دیا جہاں باقی حیوانی زندگی سمجھے رہ جاتی ہے اور انسان تمام حیوانی زندگی سے ممتاز ہو کے نظر آتا ہے کیونکہ بظاہر جنس کے نتیجے میں یا جنسی تعلقات کے نتیجے میں صرف اولاد پیدا ہوتی چاہیے اور اس سے زیادہ بظاہر کوئی مقصد نظر نہیں آتا۔ لہذا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس مقام پر خدا اپنے رحمان بندوں کو دیکھنا چاہتا ہے اور دیکھتا ہے اس مقام پر ان رحمان بندوں کے منہ سے یہ دعائیں نکلتی ہیں کہ اے خدا ہمیں صرف اولاد نہیں چاہیے ہمیں ایسی اولاد چاہیے جو متقی ہو۔ ہمیں صرف بیویاں نہیں چاہیے ایسی بیویاں چاہیں جو متقی ہوں۔ اور ہمارا آنکھوں کے لئے ٹھنڈک کا سامان پیدا کرنے والے ہوں۔ آنکھوں کی ٹھنڈک کا سامان پیدا کرنے کی دعا لکھ کر فرماتا ہے اَجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ اِمَامًا یَبْتَغِیْہُمْ کَافًا

مومن کی آنکھوں کی ٹھنڈک

در اصل تقویٰ دیکھنے میں ہے، دین کو سدھرا ہوا دیکھنے میں ہے۔ اسی مضمون کو حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یوں بیان فرماتے ہیں یہ ہوں میں دیکھ لوں تقویٰ سبھی کا ہے جب آئے وقت میری داپسی کا آخری وقت میں میری یہ تمنا ہے کہ جاتے ہوئے میری نظر جب اپنی اولاد پر پڑے تو وہ متقی ہوں بعینہ اسی آیت کے مضمون کو حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اردو میں دعا یہ رنگ دیا ہے۔ فرمایا۔ اَدْلِیْکَ یَجْزُوْنَ الْفُرْقَةَ بِمَا صَبَرُوْا چونکہ ان لوگوں نے صبر سے کام لیا ہے اس لئے ان کو جنت میں بلاخانے عطا کئے جائیں گے اور وہاں انہیں نیک تمناؤں، دعاؤں اور سلامتی کے ساتھ خوش آمدید کہا جائے گا۔

دوسرا مقصد جو قرآن کریم سے ثابت ہے وہ اعلیٰ رفاقت ہے اور تکمیل طلب ہے چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے مِنْ اٰیٰتِہٖ اَنْ خَلَقَ الْکَلِمَۃَ مِنْ اَنْفُسِکُمْ اَزْوَاجًا لِّتَسْکُوْا اٰیٰتِہَا وَحَسْبَکُمْ مِّنْہَا مَوْدُوۃٌ وَرَحْمَةٌ اِنَّ فِیْ ذٰلِکَ لَآٰیٰتٍ لِّقَوْمٍ یَّتَفَكَّرُوْنَ۔ کہ تمہارے لئے اللہ تعالیٰ نے جو مودت اور رحمت کے جذبات رکھ دیئے ہیں ان کی تسکین کے لئے بیاہ شادی کا نظام بنایا گیا تاکہ تم ایک دوسرے سے تسکینیت

تشہد و تلوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنی کی تلاوت فرمائی :-

وَالَّذِیْنَ یَقُوْلُوْنَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ اَزْوَاجِنَا وَذُرِّیَّتِنَا سُرَّةً اَعْیُنٍ وَّاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِیْنَ اِمَامًا اَوْ لَیْکَ یَجْزُوْنَ الْفُرْقَةَ بِمَا صَبَرُوْا وَّیُلَقَوْنَ فِیْہَا حَیٰةً وَّسَلَامًا ۗ صَلَیٰتِیْنَ فِیْہَا جَنَّتْ مُسْتَقَرًّا وَّمُقَامًا ۗ قُلْ صٰلِحِیْنَ اٰیٰتِکُمْ رَیٰحٌ لَّیْلًا دُعَاؤُکُمْ فَتٰتُمْ کَذٰبًا ۗ فَسَوْفَ یَكُوْنُ لَیْسًا ۗ (الفرقان، ۵ تا ۸)

سورۃ فرقان میں جہاں اللہ تعالیٰ رحمن خدا کے بندوں کی صفات بیان فرماتا ہے وہاں اسی تسلسل میں آخر یہ رحمن خدا کے بندوں کی ازدواجی زندگی کے اعلیٰ تصورات کو ان الفاظ میں پیش فرمایا گیا ہے کہ ازدواجی زندگی کے متعلق ان کی تمناؤں کا منتہی کیا ہوتا ہے کیا چاہتے ہیں اپنے رب سے۔ فرمایا۔ وَالَّذِیْنَ یَقُوْلُوْنَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ اَزْوَاجِنَا وَذُرِّیَّتِنَا سُرَّةً اَعْیُنٍ۔ وہ یہ عرض کرتے ہیں اپنے رب سے کہ اے ہمارے رب ہمارے لئے ہماری بیویوں میں سے اور ہماری اولاد میں سے آنکھوں کی ٹھنڈک کی طبیعت داجعلنا للمتقین اماما اور ہمیں متقیوں کا امام بنا دے فرمایا اَدْلِیْکَ یَجْزُوْنَ الْفُرْقَةَ یہی ہیں جن کو جنت میں بلند دبالا۔ نزل عمارتیں عطا کی جائیں گی۔ اس وجہ سے کہ انہوں نے صبر سے کام لیا۔ وَّیُلَقَوْنَ فِیْہَا حَیٰةً وَّسَلَامًا اور انہیں نیک تمناؤں اور سلامتی کے ساتھ خوش آمدید کہا جائے گا۔ وہ ہمیشہ اسی حالت میں رہیں گے۔ جَنَّتْ مُسْتَقَرًّا وَّمُقَامًا۔ ان کی عارضی قیام گاہ بھی بہت خوبصورت اور حسین ہوگی اور ان کی دائمی قیام گاہ بھی بہت خوبصورت اور حسین ہوگی۔ تو ان سے کہہ دے مَا یَعْبُوْا اِلَیْکُمْ رَیٰحٌ لَّیْلًا دُعَاؤُکُمْ۔ یعنی ان کے مخاطب حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی آرا وسلم ہیں جو فرمایا اے محمد! تو ان سے کہہ دے یعنی عام بنی نوع انسان سے مَا یَعْبُوْا اِلَیْکُمْ رَیٰحٌ لَّیْلًا دُعَاؤُکُمْ

اگر تمہاری دعا نہ ہو

تو میرے رب کو تمہاری کچھ بھی برداہ نہیں فتنہ کذب تمہارا فسوف یکوون لیسا کیونکہ تم دعا کے نظام کو جھٹلا چکے ہو، خدا تعالیٰ سے فریاد کے مضمون کو جھٹلا چکے ہو۔ لیکن لازماً اس کے نتائج بنیادوں کی طرح تم سے وابستہ ہو جائیں گے ایسی بلائیں جو ایک غلط فعل کے نتیجے میں انسان کو لازم ہو جایا کرتی ہیں، پمٹ جایا کرتی ہیں۔ ایسی چٹنے والی مہبتیں ہمیں آگھیرنی ہوں گی۔ ان آیات میں جو عالمی زندگی کا اعلیٰ مقصد بیان فرمایا گیا ہے اس کا تعاقب براہ راست تزوج کے مضمون سے ہے۔ کیوں۔ ازدواجی زندگی خدا تعالیٰ نے قائم

حاصل کرے اور ایک دوسرے کی رفاقت سے زندگی کا سفر زیادہ عمدہ طریق پر طے کر سکے۔ پھر قرآن کریم فرماتا ہے۔ **وَالْقَوْلُ اللّٰہِ الَّذِیْ تَسْتَاذِنُ مِنْهُ لَتُؤْتِنَ بِہِ وَالْاَوْحَاطِ** اور اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کر کے اللہ تعالیٰ سے استاذیگی سے جس کے واسطے دے دے کریم ایک دوسرے سے خیر چاہتے ہو جس کے نام پر استاذیگی کرتے ہو **وَالْاَوْحَاطِ** اور

رحمی رشتوں کو نہ ٹھوکتا

خصوصیت کے ساتھ رحمی تعلقات کو فروغ دو۔
اس آیت سے اور بعض دیگر آیات سے ایک تیسری بنیادی وجہ بیاہ شادی کی یہ بھی معلوم ہوتی ہے کہ ایک ایسا معاشرہ قائم ہو جس میں عائلی زندگی کو ایک نمایاں مقام حاصل ہو اور خاندان کی بنیاد پر سوسائٹی قائم کی جائے۔ انفرادیت کی بنیاد پر سوسائٹی کا قیام نہ ہو باہمی رشتہ داریوں کا مضبوط بندھن، اس کے نتیجے میں ایک دوسرے سے حسن سلوک، ایک دوسرے سے پیار اور محبت، گویا کہ خاندان کو بنیاد بنایا ہے اسلام کے سوشل سسٹم کا۔ ہر سوشل نظام کی ایک روح اور ایک فلسفہ ہوتے ہیں۔ اسلامی سوشل نظام کی روح اور فلسفہ خاندان کے نظام کو تقویت دینا ہے جس کی بنیاد ارحام پر ہے چنانچہ وہاں جو ازدواجی زندگی کے لئے دعا سکھائی وہ بھی حسان خدا کے بندوں کی صفات بیان کرتے ہوئے سکھائی اور رحمی رشتوں کو تقویت دینے کا رحمان سے تعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں بھی کھول کر بیان فرمایا کہ رحم اور رحمان دونوں ایک ہی مادے سے نکلے ہوئے لفظ ہیں اس لئے وہ شخص جو رحمی رشتوں کو کاٹتا ہے اس کا رحمان خدا سے بھی تعلق کٹ جاتا ہے۔ پس یہ معنوں آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ مربوط ہے

مومن کو فضیلت دو

اور دین کو اڈل کر دو۔ دین کا لفظ یہاں وسیع معنوں میں استعمال ہوا ہے اور اس میں عورت کا تقویٰ یا زوج کا تقویٰ سمجھنا چاہیے۔ کیونکہ عورت کے لئے جب وہ مرد کو دیکھے، جب مرد کی تلاش کرے تو وہاں بھی دین ہی کو ترجیح دینی چاہیے۔ اس لئے فریق ثانی کا تقویٰ دیکھنا اس کا حسن خلق دیکھنا اس کا اچھا مزاج دیکھنا جو رفاقت میں اس کے کام آسکے اور وہ تمام باتیں جو خلق اور دین سے تعلق رکھنے والی ہیں ان کو اولیت دینا۔ یہ ہے اصل قرآنی نظریے کے مطابق وہ شادی جو خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ اس دنیا میں بھی کامیاب ہوتی ہے اور آخرت میں بھی کامیاب ہوتی ہے کیونکہ اس معنوں کو منکسل کرتے ہوئے فرمایا کہ مستقر بھی ان کا اچھا ہونا ہے اور مقام بھی اچھا ہونا ہے۔ عارضی قیام گاہ بھی ان کی اچھی بنتی ہے اور مستقل قیام گاہ بھی اچھی بنتی ہے یعنی اس دنیا میں بھی وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے اجر پاتے ہیں اور بہت اچھے گھر کی بنیاد رکھتے ہیں جو عارضی گھر ہے اور مرنے کے بعد جب مستقل رہائش گاہ ان کو نصیب ہوتی ہے تو وہ بھی بالا خانوں والی بلند بالا اچھی رہائش گاہ نصیب ہوتی ہے عملاً جیسا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس معنوں کو الٹ دیا جائے اس لئے دین کی بجائے ہر دوسرے مقصد سے شادی کی جاتی ہے اور شادی کے جب مقصد بگاڑ دیئے جائیں تو جیسا کہ آنحضرت نے فرمایا

انما الاعمال بالنیات

اعمال کے نتائج کا دار مدار نیتوں پر ہوا کرتا ہے اس لئے جب نیت بدل جائے۔ جب مقصد بگڑ جائے تو نتیجہ بھی اسی طرح بگڑ جاتا ہے اور ایسی شادیاں عملاً کامیاب ہو ہی نہیں سکتیں۔ اب یورپ کے معاشرے میں وہ خرابیاں نہیں ہیں جو ہمارے معاشرے میں ہیں اور قسم کی خرابیاں ہیں لیکن وہاں بھی شادی گانیتوں میں وہ قرآنی نیت شامل نہیں اس لئے یہاں کا معاشرہ بھی جب ٹوٹتا ہے تو غلط نیتوں کی وجہ سے وہ معاشرہ ٹوٹتا اور بکھرتا رہتا ہے اور خاندان تباہ ہوتے رہتے ہیں ہمارے ہاں الگ قسم کی خرابیاں ہیں معاشرہ قائم ہے اور وہاں بھی نیتیں اگرچہ بدلی ہوئی ہیں لیکن کچھ فرق پائے جاتے ہیں یورپ کے معاشرے کے ہمارے معاشرے کے ساتھ۔ ہمارے معاشرے میں جب ماں باپ شادیاں کرتے ہیں اپنے بچوں کی تو یہ بنیادی فرق ہے جو یورپ کے معاشرے سے ہے۔ یہاں عموماً لڑکا اور لڑکی آپس میں مل کے فیصلہ کرتے ہیں ہمارے ملک میں عموماً والدین فیصلہ کرتے ہیں مگر دونوں جگہ نیتوں کا فساد نظر آتا ہے۔ بہت سی شادی کی تباہی کی وجوہات میں ایک وجہ یہ ہے کہ ماں باپ

حرص سے شادی کرتے ہیں

وہ سمجھتے ہیں ہمارے بچے کی خوشی اس بات میں ہے کہ امیر گھرانے کی لڑکی گھر میں آئے اور اس کے ساتھ دولت ہو، اس کے ساتھ وہ سب آرام ہوں جو دولت کے ذریعے نصیب ہوتے ہیں، کاریں ہوں، ریفریجریٹرز ہوں، بچے کی اصلی تعلیم کے لئے اخراجات مل جائیں۔ ان نیتوں کے ساتھ وہ لڑکی ڈھونڈتے ہیں اور بعض دفعہ بڑی بے شرمی کے ساتھ کھلے افظوں میں مطالبہ بھی کرتے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو فرمایا کہ مال کے لئے

یہ تین بنیادی وجوہات ہیں

جو قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی عائلی یا ازدواجی زندگی کی بنیاد ہیں اور جب ہم غور کرتے ہیں دنیا کے حالات پر تو ان کے سوا باقی ساری وجوہات سے شادیاں کی جاتی ہیں اور ان باتوں کو پس پشت ڈال دیا جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس نقشے کو جس طرح پایا دنیا میں، اس طرح یوں بیان فرمایا :-

تُنكحُ المرأۃ لِاثرِ بَعِ لِمَالِہَا وِلِحسبِہَا وِجمالِہَا وِلِدِينِہَا فَظَفَرُ بِذَاتِ الدِّینِ تَرَبَّتْ يَدَ الْکَ
عموماً لوگ جو دنیا میں شادیاں کرتے ہیں وہ دین کو سب سے آخر یہ کر دیتے ہیں اور اولیت دیتے ہیں مال کو حسب و نسب کو اور جمال کو اس کے حسن کو فَظَفَرُ بِذَاتِ الدِّینِ تم دین کو اولیت دو، دین کو غالب رکھو قربت بیدار اگر تم ایسا نہیں کر دگے تو ناکام اور نامراد رہو گے بد نصیب ہو گے۔

یہاں ایک لفظ دین میں وہ تینوں معنوں میں بیان فرمادے گئے جن کاموں نے اوپر ذکر کیا ہے یا پہلے ذکر کیا ہے یعنی قرآن کریم نے جو تین بنیادی وجوہات بیان فرمائی ہیں شادی کے محرکات بیان کئے ہیں وہ سارے دین سے تعلق رکھنے والے ہیں۔
پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لفظ دین میں ان تمام معنوں کا مفلا بعد بیان فرمایا جو قرآن کریم نے مختلف آیات میں ہمارے سامنے کھول کر رکھے۔ اور فرمایا کہ بد قسمتی سے لوگ دین کو آخر پر کرتے ہیں۔ لیکن میں تمہیں کہتا ہوں کہ اگر تم ہلاکت سے بچنا چاہتے ہو تو

”عرب اور حکیم اور نیک نیت اور مخلوق کے ہمدردین جاؤ یا قبول کے جاؤ“ (شہداء)

پیشکش: گلوب ریورمینوفیکپورس پبلسنگز رابندر اسمرانی کلکتہ ۷۰۰۰۷۲
گرام: GLOBEXPORT فون: ۲۶۰۲۲

شادی کی جاتی ہے تو امر واقعہ یہ ہے کہ یہ کوئی لعینہ بات نہیں ہے جو شاذ و نادر نظر آتی ہو۔ کثرت کے ساتھ روزمرہ ہمارے معاشرہ میں ماں کی شادی دکھائی دیتی ہیں اور ماں کو حسب اور جمال پر اولیت دینے کی وجہ سے کہ عملاً ساری دنیا میں ماں ہی کو اولیت دی جاتی ہے۔ جب تک کسی لڑکی کو یہاں یہ معلوم نہ ہو جائے کہ اس کے خاندان کے پاس کافی دولت ہے۔ یا اچھا مقام اور مرتبہ ہے جس کے نتیجے میں وہ سہولت سے زندگی بسر کر سکے گی وہ فیصلہ نہیں کرتی۔ لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ عموماً حسن کو مال پر فضیلت دی جاتی ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ مرد حسن کو فضیلت دیتے ہوں گے لیکن عورت بھی تو ایک فریق ہے جو عورت بسا اوقات مال کو فضیلت دیتی ہے یا عورت کے گھر والے جب اپنے ملک کے معاشرے کو دیکھتے ہیں تو وہاں یہ کہیں گے کہ عورت کے گھر والے مال کو فضیلت دیتے ہیں اور اس سے پہلے جائیداد دیکھی جاتی ہے اس کے دوسرے امکانات دیکھے جاتے ہیں کہ آئندہ مالی لحاظ سے اس کی ترقی کے کیا امکانات ہیں اور ایسی شادی شروع ہی سے جس کو کہتے ہیں ڈوموٹ (Demot) ہو جاتی ہے ان کے متعلق وہیں کچھ دیا جاتا ہے خدا کی تقدیر کی طرف سے کہ تم نے جو مقصد اختیار کیا ہے اس مقصد کے نتیجے میں دل کی تسکین آنکھوں کی ٹھنڈک، نیک اور پاکیزہ اولاد کا نصیب ہونا ایک بعید ظلمات بن جاتی ہے۔

حسب کی شادیاں بھی

بڑی کثرت سے ہوتی ہیں۔ اچھا خاندان دیکھنا جس کے ساتھ نام و نمود ہو لفظ بہرہ خیال ہوتا ہے کہ شاید بعض لوگ صرف کرتے ہوں لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ انسانی نفسیات میں اس کا بہت بڑا عمل دخل ہے۔ حسب کے متعلق میں جانتا ہوں، میرے ساتھ رشتے ناظوں کا بڑا دیر سے تعلق ہے لوگ بڑی دیر سے مجھے دیکھتے چلے آتے ہیں کہ ہمارا رشتہ کراؤ اور بہت جگہ میں نے اس خواہش کو اگر ظاہر نہیں تو دبا ہوا ضرور دیکھا ہے اور بعض ماں باپ تو محض سوشل سٹیٹس (Social Status) میں لڑکی دیتے ہیں یا لڑکے کے محض سوشل سٹیٹس اوجھا کرنے کے لئے ایسی لڑکی ڈھونڈتے ہیں جس کے خاندانوں کو باہر سے دیکھا جائے تو بڑی اس میں جگہ دمک نظر آئے اور ایک مقام اور مرتبہ نظر آئے اور ایسی شادیاں بھی اکثر ناکام ہوتی ہیں۔

بھر زینت حسن کو دیکھا جاتا ہے حسن کے نتیجے میں مودت اور رحمت جو مفاد میں داخل ہے وہ ضرور آجاتے ہیں اس میں کوئی شک نہیں۔ لیکن اسے دوام حاصل نہیں ہے وجہ یہ ہے کہ حسن تو ایک فانی چیز ہے ہمیشہ ایک حال پر نہیں رہتا اور نہ صرف فانی ہے بلکہ جتنا اس سے زیادہ واقفیت ہوتی چلی جائے، جتنا قریب آجائے، جتنا ہاتھ میں آئے اتنا ہی اس کی لذت کم ہوتی چلی جاتی ہے اور رفتہ رفتہ یہ ایک روزمرہ کی چیز بن جاتا ہے اور سیرت ایک ایسی چیز ہے جو کبھی بھی اپنی کشش نہیں کھوئی بالکل حسن کے برعکس نتیجہ پیدا کرتی ہے جتنا زیادہ کسی

صاحب سیرت انسان

کے آپ قریب ہوں اتنا ہی زیادہ اس سے محبت بڑھتی چلی جاتی ہے اور اس میں گراف ہمیشہ اوپر کی طرف چلتا ہے۔ سیرت سے اکتانا ہوا کبھی کوئی آدمی نہیں دیکھیں گے آپ۔ لیکن حسن سے اکتاتے ہوئے ضرور آپ دیکھیں گے

اچھی سیرت دقت کے ساتھ حسین تر ہوتی چلی جاتی ہے کیونکہ سیرت میں بھی پختگی آتی ہے سیرت میں بھی نفیس پہلو اور زیادہ اجاگر ہونے لگتے ہیں اور صاحب سیرت کبھی بھی ایک حال پر آپ کو ہمیشہ نظر نہیں آئے گا۔ صاحب سیرت کا مثال تو فیض نے اس شعر میں دی ہے۔

بب بھی دیکھا ہے کبھی عالم نو دیکھا ہے
محلہ طے نہ ہوا تیری شناسائی کا

کہ جب بھی تجھے دیکھتے ہیں ایک نیا عالم دکھائی دیتا ہے اور تجھ سے واقفیت اور تعارف کا مرحلہ کبھی طے نہیں ہوتا حسن میں یہ بات نہیں ہوتی ہو سکتا ہے شاعر نے اپنی ایک غلط فہمی کی بنا پر حسن کو مخاطب کر کے یہ کہا ہو لیکن امر واقعہ یہ ہے حسن میں یہ بات نہیں ہوتی اور پھر دقت کے ساتھ حسن ڈھلتا ہے خصوصاً شادی کے بعد تو اس کا ڈھلنا ایک طبعی اور یقینی امر بن جاتا ہے بچے پیدا ہوتے ہیں ان کی دیکھ بھال، ذمہ داریاں، بیماریاں، عمر کا اپنے دقت کے مطابق گزرتے چلے جانا کوئی ٹھہرا ہی نہیں سکتا اس کو یہ ساری وہ باتیں ہیں جو ہر پہلو سے حسن پر اثر انداز ہوتی ہوتی ہیں۔ پس اگر حسن سے ابتدائی قرب محبت کو چمکنے کا موجب بھی بنے تو ایک لمبا عرصہ ایسی حسن کے ساتھ ٹھہرنے سے اکتاہٹ بھی پیدا ہوتی ہے اور حسن کے اندر قوت کشش کم ہوتی چلی جاتی ہے دن بدن۔

سیرت کا مضمون اور

دین کا مضمون

ایک ہی چیز ہے اصل میں۔ پس جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دین کو فضیلت دو دین کو غالب رکھو تو اس میں وہ دین بھی آجاتا ہے جسے ہم عرف عام میں دین کہتے ہیں یعنی مذہب اور عربی کا وسیع لفظ دین بھی اپنے پورے معنی دیتا ہے اور اس میں کسی کا مزاج اس کی سیرت اس کی روش اس کے چال چلن، یہ ساری باتیں داخل ہیں تو سیرت کو اولیت دینا اس کی بہت ہی اہمیت ہے۔ لیکن بد قسمتی سے لوگ اس کو نظر انداز کر دیتے ہیں اور صلب سے آخر پر جا کر پھر سیرت کی تلاش کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ بھی بگڑے ہوئے بہت سے معاهد ہیں جو کسی نہ کسی جہت سے انسانی ذہن میں داخل ہوتے رہتے ہیں۔

بعض عورتیں ہو صرف نوکرانی کے طور پر لاتی ہیں اور جتنا غریب ہو کسی جگہ آتا ہے نوکرانی کا قصود بیچ میں زیادہ عمل دخل کرتا ہے ادا کئے کھانے پینے والے گھراؤں میں تو یہ تصور عموماً نہیں پایا جاتا۔ مغربی معاشرے میں بھی یہ تصور نہیں پایا جاتا لیکن ہمارے یہاں جہاں اقتصادی معیار کم ہیں وہاں اس کا بڑا بھاری دخل ہے جتنا بعض مائیں وہاں پہولائی ہی اس لئے ہیں کہ اس سے خوب کام لیں گی۔ صرف خاندان کی خدمت ہی نہیں کرے گی بلکہ اس کے بہن بھائیوں کی بھی خدمت کرے گی۔ اس کے والدین کو بھی پالے گی۔

والدین تک تو بہر حال فرائض میں داخل ہے

لیکن بہن اور بھائیوں کے خاندان یا بھائی اور ان کی بیویوں کی خدمتیں، اس مضمون کو اتنا لمبا کھینچ لیا جائے تو یہ تو ایک بڑی سخت ناقابل برداشت صورت حال بن جاتی ہے اور بعض گھروں میں ہوتی ہی ہے۔ مرد جو بگڑے ہوئے مفاد رکھتے ہیں ان میں عموماً جیسا کہ میں نے پہلے بھی بیان کیا تھا حسن کو فضیلت ہوتی ہے اور اس کے بعد تہذیبی اقدار

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“

(الہام حضرت شیخ ابو نعیم)

S.K. GHULAM HADI & BROTHERS REDY MADE GARMETS DEALERS
CHANDAN BAZAR BHADRAK. Dt. BALASORE (ORISSA)

کو وہ فضیلت دیتے ہیں آج کل کے زمانے میں جسے تہذیب کہتے ہیں اسلامی اصطلاح میں اس کو بد تہذیبی کہتے ہیں مگر میں جب تہذیب کہہ رہا ہوں تو عام اصطلاح میں بات کر رہا ہوں آج کل کی تہذیب کی وہ اقدار جو مسلمانوں کی لحاظ سے نہایت ہی بد تہذیبی کی اقدار ہیں ان کی کشش میں مبتلا ہو کر بعض خاندانوں کو جو سے سے شادی کرتے ہیں کہ ہم اپنی بیوی کو پارٹوں میں بلائیں گے، پارٹیوں میں سے کے جائیں گے، گھروں میں پارٹیاں منعقد کریں گے ان سے بے پروگیاں کروائیں گے، ملازمتوں میں اس سے ترقی حاصل کریں گے۔ پاپلز (Populists) ہر دلعزیز ہوں معاشرے میں کہ بڑی سچی دھجھی بیوی ہے بہت ہی سمارٹ جس کو کہتے ہیں، سمارٹ بیوی کے آباہے اور خوب تعلقات رکھتی ہے ہر طرف۔ اور یہ نیت ہے کہ مثلاً وہ بالکل اس کے برعکس نتیجہ پیدا کرتے ہیں جس کے لئے قرآن کریم شادی کرنے کی اجازت دیتا ہے یعنی نیک اور پاکیزہ اولاد۔ جس خاندان کی نیت میں آغاز ہی میں یہ فطری معاشری اور تہذیبی حسن ہو اس کو شروع ہی سے اولاد کی نیکی سے ہاتھ دھو بیٹھنا چاہیے۔ کیونکہ ان گھروں میں جو اولادیں پلتی ہیں وہ کئی طرح سے بیماریاں بھاری ہو جاتی ہیں روحانی لحاظ سے بھی، نفسیاتی لحاظ سے بھی۔ ایسی اولاد کی طرف ایسے معاشرے میں بہت کم توجہ دیا جاتا ہے۔ جو میاں بیوی مغربی تہذیب کے حسن کا شکار ہو جائیں ان کو اپنی اولاد کے تقاضے پورے کرنے کا وقت ہی نہیں ملتا۔ اور پھر اولاد میں یہ ایک بنیادی بات پائی جاتی ہے انسان فطرت کے لحاظ سے کہ ماں باپ کو جن رستوں پر چلتا دیکھتی ہے ان سے دو قدم آگے جانے کی کوشش کرتی ہے۔ اگر نیکی کا رستہ ہو تو شاید یہ تمنا اتنی شدت سے پیدا نہ ہو لیکن ماں باپ کی بدیوں میں تو عموماً اولاد دو قدم چھوڑ کے چار قدم آگے بڑھنے کی کوشش کرتی ہے اس لئے جس شادی کی تمنا میں بدی داخل ہو گئی ہو وہاں اولاد چار قدم آٹھ قدم دس قدم جتنی بھی اس کو توفیق ملے گی آگے بڑھائے گی اور بڑی تیزی کے ساتھ معاشرہ بگاڑنے لگتا ہے اور بالآخر وہ خاندانی نظام جو اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے وہ ٹوٹ کر بکھر جاتا ہے اور مغربیت کی طرح کا انفرادی نظام قائم ہو جاتا ہے۔

گھوکا نہ ہونا

یہ بھی ایک بڑی وجہ ہے بیاہ شادی میں خرابی کی۔ گھوکا کیا چیز ہے؟ یہ اسلام میں ایک محاورہ ہے فقہ میں بہت کثرت سے استعمال ہوتا ہے۔ گھوکے مراد یہ ہے کہ جس قسم کی کسی کی حالت ہو ویسا ہی تلاش کیا جائے اور گھوکا مضمون نہ سمجھنے کے نتیجے میں بعض دفعہ بہت سی غلطیاں ہو جاتی ہیں جب کہا جاتا ہے کہ دین کو فضیلت دو تو یہ مراد نہیں ہے کہ ایک شخص بے دین ہو اس کے لئے دین دار لڑکی لے آؤ۔ کیونکہ جو خود بے دین ہے اس کے لئے دین دار لڑکی لانا دوسری طرف سے دیکھا جائے تو غلط مضمون بن جاتا ہے اگر لڑکی کے رُخ پر جا کے دیکھیں گے آپ۔ تو یہ نتیجہ نکلا کہ ایک دین دار لڑکی کے لئے بے دین آدمی لایا گیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت کا بالکل الٹ نتیجہ نکلا اس لئے جہاں رُخ رخ ہوں وہاں گھوکے بغیر مضمون صحیح بنتا ہی نہیں ہے۔ گھوکے کا مطلب ہے جب دو فریق ہیں تو ان کے درمیان عدل پیدا کرو ان کے درمیان توازن کو قائم کرو اگر کئی دین دار ہے تو جتنا دین دار وہ ہے ویسا ہی دین دار ساتھ تلاش کرو۔ کچھ فرق تو مناسب بھی رہتا ہے اور وہ مشکل کا موجب نہیں بنتا لیکن جو نمایاں فرق ہیں وہ بڑی مشکل ڈال دیتے ہیں چنانچہ بہت سے ایسے گھوکے بالآخر برباد ہوئے اور ٹوٹے جن میں خاندان بے دین تھا اور بیوی بہت دین دار تھی یا بیوی بے دین تھی اور خاندان بہت دین دار تھا الا ماشاء اللہ یہ گھوکے قائم نہیں رہا کرتے ان کی اولادیں بھی پھر تباہ ہوتی ہیں۔ اگر بیوی بے دین ہے تو وہ اولاد کو اپنی طرف کھینچتی ہے اور اولاد کے معاملے میں ہمیشہ ادنیٰ صفات غالب آتی ہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے نیکی کے نتیجے میں اولاد کمزوری دکھائی جاتی ہے مگر بدی کو اخذ کرنے میں بہت تیزی دکھائی ہے اس لئے ہمیشہ نتیجہ یہ نکلتا ہے سوائے اس کے کہ خداتعالیٰ فضل فرمائے اور اس کا بھی طریقہ بیان فرمادیا ہے قرآن کریم نے کہ کیسے وہ فضل نازل ہو سکتا ہے سوائے اس کے کہ خداتعالیٰ فضل فرمائے اگر ماں اور باپ میں ایک ایک بدی پائی جاتی ہے اور دوسری میرا وہ بدی نہیں پائی جاتی تو اولاد عموماً ماں کی دالے حصے کو اخذ کرے گی۔ اگر ماں بے پردہ ہے اور باپ دین دار ہونے کی وجہ

سے پردے کا خواہاں ہے تو اولاد بے پردہ ہوگی۔ اگر ماں بے پردہ ہو اور خاندان آزاد ہو تب بھی اولاد بے پردہ ہوگی۔ اس لئے گھوکے کو ایک بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ گھوکے کو زندگی کو جنت بنانے کے لئے دونوں طرف کے مزاج کو، ان کی عادتوں کو، ان کی دینی حالتوں کو توازن کے ساتھ برابر کرنا چاہیے اور جتنا جتنا یہ توازن برقرار ہوگا اتنا ہی زیادہ طہستگی کے ساتھ عالمی زندگی بسر ہوگی۔

اسی طرح بہت سی شکایات جو میرے علم میں آتی ہیں ان میں ایک بنیادی وجہ قرآن کریم کے ارشاد

قول سدید کو

نظر انداز کرنا ہوتا ہے۔ قرآن کریم جب فرماتا ہے قول سدید اختیار کر دو خصوصاً بیاہ شادی کے معاملے میں کیونکہ نکاح کے موقع پر یہ آیت تلاوت کی جاتی ہے تو اس میں خاص حکمت ہے یہ نہیں فرمایا سچ بولو۔ سچ اپنا اور قول سدید میں بعض مقامات پر اتفاقات ہیں بعض جگہ یہ دونوں الگ الگ مضمون بیان کرتے ہیں۔ عام طور پر ایک آدمی جب اپنی لڑکی کے متعلق بتاتا ہے کہ میری لڑکی میں یہ تعلیم ہے فلاں فلاں خوبیاں ہیں تو یہ سچائی ہے اگر وہ سچی واقعات ہیں ہیں اس کو ہم کہہ سکتے ہیں اس نے سچ بولا۔ لیکن اگر وہ خدا خواستہ برگی کی مرلفض ہو یا اس کے اندر کوئی اور اندرونی ایسا نقص پایا جاتا ہو مثلاً وہ بچہ نہیں پیدا کر سکتی تو اس کو چھپانا بظاہر سچائی کے خلاف نہیں ہے کیونکہ اس نے نہیں کہا کہ اس میں وہ نقص نہیں پایا جاتا۔ لیکن قول سدید کے خلاف ہے۔ جب کہا جاتا ہے قول سدید تو مراد یہ ہے کہ معاملہ صاف رکھو اور معاملے میں کوئی گجی نہ آنے دو۔ جو باتیں کر دین میں صاف گوئی پائی جاتی ہو۔ یعنی اگر نقص ہیں تو وہ بھی بیان کر دو اور ساتھ ساتھ کمزوریاں ہمارے اندر پائی جاتی ہیں۔ قول سدید کے نہ ہونے کے نتیجے میں بھی ہمارے معاشرے میں بہت ساری خرابیاں پائی جاتی ہیں اور بہت سے گھر اسی وجہ سے ٹوٹتے ہیں اور قول سدید کا نہ ہونا یہ اتنا ایک وسیع عمل ہے جو ہر حصے پر اثر انداز ہوتا ہے یعنی بعض لڑکے دالے آگے بھرتی باتیں بتاتے ہیں وہ تو خیر چھوٹ میں چلا جائے گا لیکن بعض خامیوں پر پردے ڈالتے ہیں اس لڑکی کے۔ بعض بد عادتیں اس لڑکے کو ہوتی ہیں جس کے متعلق وہ لڑکی والوں کو نہیں مطلع کرتے۔ اگر یہ بتایا ہے کہ فلاں جگہ وہ ملازم ہے تو مثلاً یہ نہیں بتایا کہ اتنی مقررہ بھی ہے اگر یہ بتایا کہ ہماری اتنی جائیداد ہے تو یہ نہیں بتایا کہ اتنی جائیداد رہن بھی ہوئی ہوئی ہے اور اتنی جائیداد جھگڑے والی ہے اور اتنے جائیداد کے وارث بھی ہیں تو

بعض باتوں کا مخفی رکھنا

یہ قول سدید کے خلاف ہے۔ ایک بچی کے متعلق مثلاً مجھے پتہ ہے بس کی بڑی درونگ حالت ہے اس کے میاں کو برگی کا شدید فوروہ پڑتا ہے اتنا کہ اگر اس لڑکی کے والدین کو پتہ ہوتا تو آنکھیں کھول کے وہ شادی نہ کرتے۔ لیکن اس بات کو مخفی رکھا گیا وہ شادی چل رہی ہے لیکن بڑی تکلیف کی حالت میں ہے تو ایک دو جگہ نہیں ہزار ہا مثالیں آپ کو ہمارے

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

تھوالت

کراچی میں

معیاری سونا کے زیورات ہوائے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں

۱۱۵۶۹

۱۶۔ خورشید کلاخہ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد کراچی

معاشرے کی رکھوں کی ایسی ملیں گی جہاں قتلِ سدید کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔

پھر رومان کا جو تصور ہمارے ہاں پایا جاتا ہے اس کو لگ بھگ زیادہ اور وسعت دے دیں تو اس کی بھی اور لڑکا بنی اپنی عائلی زندگی کے متعلق فرضی جنتیں بنا کر بیچے ہوئے ہوتے ہیں اور لڑکی یہ سمجھ رہی ہوتی ہے کہ جب میری شادی ہوگی تو سولے لطف کے اور اعلیٰ نعمتوں کے اور عیش و عشرت کے کوئی بھی اور مصیبت مجھ پر نہیں پڑے گی۔ حالانکہ امر واقعہ یہ ہے کہ باقی باقی تو دوزخ کی ہیں جس خاوند سے وہ غیب و غریب توقعات لے کر جاتی ہے اس خاوند کے بہت سے نقص ہیں جو طبعاً اور فطرتاً ہر شخص میں ہوتے ہیں مگر الگ الگ ہوتے ہیں۔ بد عادتوں کے نقص بھی ہوتے ہیں اس کو ان کے ساتھ بھی گزارہ کرنا پڑے گا۔ بعض نقص ہیں جن کی اصلاح کی جاسکتی ہے بعض کی اصلاح کی نہیں جاسکتی۔ ایسے بھی نقص ہوتے ہیں جیسی طرح لڑکی میں بھی کمزوریاں پائی جاتی ہیں اس کے اندر بھی بعض مسائل کے نقص پائے جاتے ہیں بعض ایسے نقص ہیں جو اس کی فطرتِ ثانیہ بن چکے ہوتے ہیں۔ جو دور ہی نہیں کئے جاسکتے۔ ان کے ساتھ بھی انسان کو رہنا پڑتا ہے۔

پھر رشتے داروں کی ذمہ داریاں ہیں خاوند کے اپنے رجمی تعلقات ہیں جن کے حقوق ہیں اس کے اوپر وہ ادا کرنے ہیں اب جس بیوی نے ایک جنت بنائی ہوئی ہے فرضی کچھ میں جائز لگی تو میرے خاوند کو مثلاً چار ہزار ملتا ہے وہ سارا میرے ہاتھ میں آیا کرے گا اور میں اس طرح اس کو خرچ کروں گی۔ جب وہ دیکھتی ہے کہ بیوہ ماں پر بھی اس کو خرچ کرنا پڑتا ہے اپنے پیسے بھانجے اور بھانجیاں بھی پالنے پڑتے ہیں تو شدید رد عمل اس کے دل میں پیدا ہوتا ہے۔

حقیقت کا دنیا میں

نہیں اترتے لوگ یہ نہیں دیکھتے کہ نرسنگ کی دنیا ایک اور چیز ہے تصورات کی دنیا ایک اور چیز ہے حقیقت میں انسان کو تلخیوں کے ساتھ بھی گزارہ کرنے کی اہلیت پیدا کرنی چاہیے۔ اس لئے وہاں جا کر پھر لڑائیاں شروع ہو جاتی ہیں مزاجی اسی طرح اپنی بیویوں کے متعلق بعض ایسے تصورات باندھے ہوتے ہیں کہ جب وہ شادی ہوتی ہے ان کو شوگر کر لیتی ہیں۔ تو قرآن کریم نے جو تین لیبیاں باتیں بیان فرمائی ہیں ان کو مدنظر رکھتے ہوئے بن کا خلاصہ حضرت انس رضی اللہ عنہما نے بیان فرمایا ہے۔ اگر ہم شادیاں کریں اور ان چیزوں کو فروغ دیں اور بار بار اپنے معاشرے میں یہ چیزیں پھیلنے لگیں کہ یہ وہ ایسے اعلیٰ مقامات ہیں شادی کے کہ جن کے نتیجے میں جیسا کہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے خرابی پیدا کرتا ہے تم سے کہ دنیا میں اس عارضی مقام میں بھی تمہیں جنت عطا ہوگی اور آئندہ دائمی مقامات میں بھی تمہیں جنت عطا ہوگی۔ اور پھر ایک ایسی اولاد کو پیچھے چھوڑ کے جاؤ گے جو مستحق ہوگی۔ اور متفقین امانت کی تمہاری تمنا پوری ہو جائے گی۔ مگر انوس ہے جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے ان سارے امور کو بالعموم نظر انداز کر دیا جاتا ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اسلامی معاشرے کی ایک روح ہے اور وہ روح ہے خاندانوں کا

رجمی رشتوں پر قیام

اور رجمی رشتوں کو اہمیت دینا خاندان کا جو تانا بانا بننا جاتا ہے اس میں کوئی بھی کوئی مرکزی محرک پایا جاتا ہے ہر سوسائٹی کا الگ الگ محرک ہوتا ہے قرآن کریم وہ محرک ہے بیان فرما رہا ہے کہ تم نے رجمی رشتوں کو فروغ دینا ہے اور ان تعلقات کو آگے بڑھانا ہے اور مغربی دنیا میں اس کے برعکس قطع رجمی بنیادی اصول دکھائی دیتی ہے تمام مغربی معاشرے میں آپ کو قطع رجمی کا رجحان نظر آئے گا اتنا بڑھ جاتا ہے یہ رجمان کہ بیٹے کے ماں سے تعلقات نہیں رکھتے بیٹی کے باپ سے تعلقات نہیں رکھتے اور یہ بڑھے کثرت کے ساتھ جو آپ کو ایسے تنہا زندگی بسر کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں جو قوی خیرات پر عمل مہم ہوتے ہیں یہ قطع رجمی کا نتیجہ ہے ترس جاتے ہیں بعض لوگ پاگل ہو جاتے ہیں بعض خودکشیوں کو بیٹھتے ہیں صرف اس وجہ سے کہ خاندان والے ان کے اپنے بیوی بچے بہو بھتیجیوں کو ایک بوجھ سمجھنے لگتے ہیں وہ سمجھتے ہیں معاشرہ سماج کے آپ ہی ہمارا کیا ہے ہم تو اپنے عیش و عشرت میں وقت گزار رہے

گے اور بوجھ اٹھانے کے لئے تیار نہیں تو قرآن کریم نے صلہ رحمی کو جو بنیاد بنا یا مغربی معاشرے میں بالکل اس کے برعکس قطع رجمی پر اپنے معاشرے کی بنیاد ڈالی ہے۔ اس لئے اس حصے کو نظر انداز کرنے سے بھی بہت سی خرابیاں ہمارے ہاں پیدا ہوں گی اور بہت سی خرابیاں پیدا ہو رہی ہیں اگر صلہ رحمی کو ہم نے قائم نہ کیا تو بالآخر مغربی معاشرے پر لازماً تان ٹوٹے گی۔ یہ صلہ رحمی کا نتیجہ ہے کہ بہت سی بد خلقیوں سے ہم بچے رہتے ہیں یہ اندرونی مضبوط خاندانی نظام کا فیصلہ ہے کہ ہم بہت سی خرابیوں سے بچے رہتے ہیں اور صرف ایک لذت کی پیروی کرنے کی بجائے متفرق کئی قسم کی لذتیں ہیں جو ہماری زندگی میں حاصل ہوتی رہتی ہیں۔ ایک دفعہ جبر میں ایک عورت نے جو اسلامی معاشرے کو بڑی نفرت کی نظر سے دیکھتی تھی بڑی لذت سے مجھ سے یہ سوال کیا کہ آپ کے ہاں جو معاشرہ قائم ہے اس میں کیا لذت رہ جاتی ہے قید میں پابندیاں اور ہر لذت یا بی سے محرومی یہ بھی کوئی معاشرہ ہے اس کے جواب میں میں نے اس کو اس طرف متوجہ کیا۔ میں نے کہا ہمارا معاشرہ

صلہ رحمی پر قائم ہے

جس کے نتیجے میں صرف ایک لذت نہیں ملتی بلکہ متفرق لذتیں نصیب ہوتی ہیں نہیں اپنی تسکین خاطر کے لئے اب جنس کے سوا کچھ بھی نظر نہیں آتا۔ اور جنسی پیروی تمہاری اتنی آگے بڑھ چکی ہے جنسی خواہشات کا پیروی اتنی آگے بڑھ چکی ہے کہ اب کوئی تمیز تمہاری باقی نہیں رہی۔ بڑے نہیں تو چھوٹوں پر یہ ظلم کر کے تم اپنی اس جنسی تمنا کو پورا کرنے لگے ہو۔ اور وہ ساری حدیں پھیلنا لگ چکے ہو جو انسانیت اور عقیدہ و عفت کو الگ کرتی ہیں ایک دوسرے سے اور وہاں بھی نہیں تسکین نہیں مل رہی کئی معاشرے کی طرف تم نہیں بھاڑ رہی ہو۔ میں نے کہا اسلامی معاشرے میں صرف جنسی لذت نہیں ہے ماں اور بیٹے کی محبت کی بھی ایک لذت ہے اس کو وہ تقویت بھی دیتا ہے اس کی حفاظت کرتا ہے بہن اور بھائی کی محبت میں بھی ایک لذت ہے اسلامی معاشرہ اس کو تقویت بھی دیتا ہے اس کی حفاظت بھی کرتا ہے بیٹی اور باپ کے تعلق میں بھی ایک پیار پایا جاتا ہے۔ ایک لذت پائی جاتی ہے اور اس کا بھی اسلامی معاشرہ فکر کرانے اور ان ذروں کو وہ آگے بڑھاتا ہے پھر ایک دوسرے کے رشتہ داروں کے ساتھ تعلقات کے قیام کو فروغ دیتا ہے۔ بیٹی جب بیاہی جاتی ہے تو پھر ایک ماں نہیں رہتی اس کی ارحام ہو جاتے ہیں کئی قسم کے رجمی رشتے اس میں زائد جاتے ہیں اور خاوند کی ماں اور خاوند کا باپ خاوند کی بہنیں خاوند کے دیگر عزیز جو اس کی ماں کے رجم کے نتیجے میں رشتے اس کو ملے ہیں وہ سارے اس کے رشتہ دار بن جاتے ہیں۔ اسی طرح خاوند کے ساتھ بھی معاملہ ہوتا ہے۔ تو اس

خاندانی نظام کو

جس کی بنا صلہ رحمی پر ہے اس کو تقویت دینے کے نتیجے میں انسان بھوکا نہیں رہتا لذت کا اور جب وہ تنہائی محسوس کرے تو پھر پاگل نہیں ہوتا۔ چونکہ مغربی معاشرے میں ایک ہی لذت یا بی کا تصور باقی رہ گیا ہے اور وہ پورا نہ ہو تو پھر دوسرے اور کوئی ذریعہ نہیں ہے اس کو تسکین قلب کے لئے چنانچہ ایسی سوسائٹی میں پھر لوگ پاگل ہونے لگ جاتے ہیں یہ جتنے جنسی مرض ہیں یہ پاگل بن ہے جو اس معاشرے کا خود پیدا کردہ ہے جس شاخ پر بیٹھے ہوئے ہیں یہ اس کو کاٹ چکے ہیں خود ہی۔ اب ان کے لئے ہلاکت سوا کچھ بھی باقی نہیں اس لئے قرآن کریم نے صلہ رحمی پر زور دیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اس کثرت سے یہ مضمون بیان فرمایا ہے کہ اگر تمہارا رشتہ دار کو اکٹھا کرنا جائے تو ایک ضعیف کتاب بنتی ہے اس لئے جماعت احمدیہ نے صلہ رحمی پر زور دینا چاہیے۔ اور صلہ رحمی میں جہاں تک اپنے ماں باپ کا تعلق ہے اس میں تو زیادہ سکھانے کی ضرورت نہیں الا ماشاء اللہ مگر یہ حقوقاً ادا کرتے ہی ہیں تمہارا بعد نہیں ہمیں ماں باپ بہن بھائی کی محبت دینے میں مل چکی اور اس لحاظ سے ہمارا معاشرہ خدا کے فضل سے مضبوط ہے۔ ہمسکھ ہمارا ہے ہمارا کے موقع پر بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کے موقع پر نذرانہ کے لئے جو آیات اکٹھی کیں ان میں یہ آیت داخل فرمائی والفقواللذک تسالوا لذت بلہ واللوا حاکم دیکھو اپنے تمہارے رجمی

رشتے جو ہیں ان کے سلسلے میں تو ہم ہو ہی واقف لیکن اب تو ایک ایسے تعلق میں ماندھے جا رہے ہو جہاں دوسرے کے رحم کا بھی خیال کرنا پڑے گا دوسرے کے رحمی رشتوں کو بھی اپنا سمجھنا پڑے گا اس کا فقدان ہے جس کے نتیجے میں ہمارا معاشرہ بہت سے دکھوں میں مبتلا ہے لڑکی جب جاتی ہے اپنے کسراں میں تو بعض کسراں ایسے ہیں جو سمجھتے ہیں کہ لڑکی کے اپنے ماں باپ بھائی بہن وغیرہ وہ سب اب اس کے لئے گویا پیرائے ہو چکے ہیں اور اتنا پیرایا ہو چکے ہیں کہ اس کو طے آئیں تو ان کو تکلیف ہوتی ہے وہ طے جانے تو ان کو تکلیف ہوتی ہے ان کے طعنے دیئے جاتے ہیں ان کے نقائص اس کے سامنے بیان کئے جاتے ہیں اور ہر طرح سے ان رشتوں کو اذیت کا موجب بنا دیا جاتا ہے اس کے برعکس بھی شکل نظر آتی ہے کہ بعض عورتیں اپنے خاوندوں کو کاٹتی ہیں اپنی بہنوں سے ماؤں سے اپنے دوسرے عزیزوں سے وہ ہنس کے بات کر لیں تو ان کو تکلیف ہوتی ہے۔ وہ ان کی ذمہ داریاں ادا کرے تو ان کو تکلیف پہنچتی ہے گھر میں کوئی بھیمان آ جائے تو آگ لگ جاتی ہے۔ اور عجیب حالت نظر آتی ہے بعض گھروں میں میں نے دیکھا ہے کہ اپنے رشتے دار جب بیوی کے آتے ہیں تو رونق آ جاتی ہے گھر میں دوڑتی پھرتی ہے خدمتیں ہو رہی ہیں خوب لذتیں حاصل کی جا رہی ہیں ہر طرح کی جلسیں لگتی ہیں اور خاوند کی بہن آ جائے یا اس کی ماں آ جائے تو یوں لگتا ہے جس طرح موت کی خبر آگئی ہے اور پھر وہ بدسلوکی کے سو طریقے اختیار کرتی ہے عورت جہاں تکین کا سامان بنتی ہے وہاں عدم تکین کا بھی اتنا ہی سامان بن سکتی ہے جس شخص میں تکین پہنچانے کا مادہ خدا تعالیٰ نے رکھا ہوا ہو وہ تکین چھیننے کا مادہ بھی اس میں اتنا ہی پایا جاتا ہے۔ اس لئے عورت اور مرد میں عورت جیسی تکین نہیں پہنچا سکتا مرد اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ لیکن جب تکین چھیننا چاہے تو مرد کے مقابل پر عورت کو بہت زیادہ طریقے معلوم ہیں کس طرح تکین چھین لی جاتی ہے تکین کی آماجگاہ کی بجائے گھر کو بے چینی کی آماجگاہ بنا دیتی ہے۔ اور عذاب بن جاتی ہے۔ خاوند کو بے کرتا ہے کہ خدا کرے یہ کوئی رشتہ دار نہ آئے یہاں پر کبھی۔ عذاب الہی کی طرح اپنے اس کے رشتہ دار اس کے گھر پر نازل ہونے لگتے ہیں تو یہ سارا نبیادی تصور قرآن کریم کے بعض احکامات کو نظر انداز کرنے کے نتیجے میں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے جو آیات جنی سب سے پہلی یہ آیت ہے۔

جولکاح کے موقع پر بڑھی جاتی ہے

وانقواللہ الذی دعا لتسکون بہ والارحام **اللہ** کان علیکم رقیباً یہاں تک فرمایا کہ اگر تم رحمی رشتوں کو نظر انداز کر دو گے تو خدا تم پر نگران ہے وہ تمہیں ضرور پکڑے گا۔ اس لئے ان تمام امور میں ہمیں لازماً قرآن کی پناہ میں واپس جانا پڑے گا۔ ہمارا معاشرہ جہاں جہاں قرآن کی حدود پھلانگ کے باہر نکل چکا ہے اس کو تکین مل ہی نہیں سکتی جب تک وہ واپس نہ آ جائے۔ اور یہ خیال کہ ہمارا گھر ہے کوئی ہمیں اپنے گھر کے اندر کیوں کچھ کہتا ہے یا ہم اپنے گھر میں آزاد ہیں جو چاہیں کریں یہ غلط خیال ہے قرآن کریم اس تصور کو رد کر رہا ہے قرآن کریم ملکیت صرف خدا تعالیٰ کی بقا ہے **وَلِلّٰهِ الْاِصْرُ کُلُّہٗ** کا حکم ہے اور ہمارے پاس ہر چیز امانت ہے عارضی طور پر ہے یہ خیال ہی غلط ہے کہ ہم آزاد ہیں اپنے اپنے گھروں میں جو چاہیں کرتے پھر ہم ہرگز آزاد نہیں ہیں یعنی ہم انسان کو جواب وہ نہیں خدا کو ضرور جواب وہ ہیں اس لئے خاوند اگر اپنی بیوی کے حقوق ادا نہیں کرتا تو وہ جواب وہ ہے اور ان **اللہ** کان علیکم رقیباً کی آیت عنوان بن گئی ہے اس جواب وہی کا۔ ہر وقت یہ نگرانی ہو رہی ہے ہر وقت یہ جواب وہی ہو رہی ہے لگ رہا ہے اپنے بچوں کے حقوق ادا نہیں کر رہا یا ان سے بدتمیزی کرتا ہے سختی کرتا ہے ظلم کرتا ہے یہ سمجھتا ہے کہ میری اولاد ہے جو چاہوں میں کروں وہ بھی جواب وہ ہے اور جواب کھلی ڈوریاں پھوڑ دیتا ہے کہ جی یہ زمانہ ہی نہیں ہے اولاد پر سختیوں کا اولاد آزاد ہے جو چاہے کرتی پھر سے اس کو میں کیوں نیکی کی تعلیم دوں اس نے

اپنی قر میں پڑنا ہے میں نے اپنی قر میں پڑا ہے جو اس حد تک بات کو پہنچا دیتا ہے وہ بھی جواب وہ ہے اپنی سختیوں کے بھی ہم خدا کے سامنے جواب دہ ہیں اپنی نرمیوں کے بھی جواب دہ ہیں اور لازماً ہمیں وہ توازن پیدا کرنا پڑے گا جو توازن قرآن اور سنت ہم سے چاہتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا

مُتَلَكِّمٌ رَاعِيٌّ وَتَلَكُّمٌ مَسْئُولٌ عَنْ رِعْتَيْهِ

کہ دیکھو ہر ایک تم میں سے چرواہا ہے۔ حیوان مت گرد کہ تم مالک ہو بھیڑوں کے تم چرواہے ہو اور چرواہا ایک ایک بھیڑ کا حساب دیتا ہے مالک کو گھر جانے اس کو ثابت کرنا پڑتا ہے کہ فلاں بھیڑ اگر ضائع ہوئی تو اس وجہ سے ضائع ہوئی اس کا تصور نہیں ہے اور پھر اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم تفصیل بیان فرماتے ہیں کس طرح تم راعی بنتے ہو کہتے ہیں گھر کا مالک نہ ہے وہ بھی راعی ہے اپنی بیوی اور بچوں کے لحاظ سے وہ خدا کے حضور جواب دہ ہوگا اور بیوی بھی جواب دہ ہوگی اور پھر سارا کا سارا انسانی نظام اپنے اپنے دائرہ کار میں اس حدیث کی روش سے

جواب دہ بن جاتا ہے

پس معاشرے کی اصلاح بہت ہی ضروری ہے لیکن وہ بھی ہوگی جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا گھروں کی اصلاح سے۔ اور گھروں کی اصلاح میں جواب دہی کا تصور ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ انسان خدا کے نام پر ایک نصیحت کرتا ہے اور بعض دند ایک سے زیادہ دفعہ بھی نصیحت کرتا ہے لیکن مستقل طور پر وہ ساتھ رہ سکتا ہے ہر گھر میں نہ نصیحت کو قبول کرنے والے سارے ایک ہی طرح کے انسان ہوتے ہیں پھر رقتی جو جس آقا ہے بعض دفعہ معاشرہ کی اصلاح پر دو خطبات ہو گئے تو ایک تعویذی مسی تبدیلیاں پیدا ہونے کے آثار کا ہر ہونے اور پھر وہ بھول گئے پھر اور باقی شریعت ہو گئیں۔ لیکن اگر یہ مضمون پیش نظر رہے کہ ان **اللہ** کان علیکم رقیباً ایک ایسی دامت بجا ہے جو ہر گھر میں ہے ہر ذات میں ہے ہر شخص کی رگ جان سے زیادہ قریب ہے۔ اور وہ نگران ہے اس بات پر کہ تم اپنے ارحام کے حقوق ادا کر رہے ہو کہ نہیں حق مقاصد کے لئے شادی بیاہ کا نظام جاری کیا گیا ہے ان مقاصد کو پورا کرنا ہے کہ نہیں کر رہے تو پھر سارا کیفیت بدل جاتی ہے پھر ہر سلوک اور عدم سلوک کے نتیجے میں انسان اپنے آپ کو ایک بااہستی کے حضور جواب دہ پاتا ہے اور اس ذمہ داری کے احساس سے اس کو بڑی فکر پیدا ہو جاتی ہے پس جب تک خدا کو حاضر ناظر جان کر ہم اپنے معاشرے کی اصلاح کی کوشش نہیں کریں گے یہ اس معاشرے کی اصلاح نہیں ہو سکتی کیونکہ یہ کہتے ہیں کہ جی آپ بہت ہی زیادہ بھیمانک تصور کیجئے رہے ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ شاید میری ان باتوں سے غیر یہ فائدہ اٹھائے اور وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ان **اللہ** کان علیکم رقیباً کا یہ حال ہے جو میں یہ بھیمانک سمجھتا ہوں اور گویا فرق کوئی نہیں ہرگز یہ بات نہیں ہے میں جانتا ہوں کہ اجماعی معاشرے کا غیر اجماعی معاشرے سے اسلامی معاشرے کا غیر اسلامی معاشرے سے

ایک بڑا نمایاں فرق ہے

لیکن موجودہ صورت میں جتنی معاشرتی خرابیاں ہمارے اندر بائی جاتی ہیں ہماری جماعت کے مقام اور مرتبے کے لحاظ سے ہرگز قابل برداشت نہیں ہیں کسی نصیحت پر بھی ہم ان کو ساتھ لے کر آگے نہیں بڑھ سکتے۔ **اللہ** کان علیکم رقیباً کے بیچ دو دے گئے ہیں ان حراہیوں میں۔ آئندہ نسلیں کو اپنے ہاتھوں سے ضائع کرنے اور قتل کرنے کے سامان پیدا کر دینے گئے ہیں پھر میں کس طرح اس خوف سے کہ دشمن نہ بلے ان مائوں کو چھپا کے بیٹھ جاؤں میں بھی تو جواب دہ ہوں اور آپ سب سے بڑھ کر اس لحاظ سے جواب دہ ہوں کہ ایک خاندان کی نہیں ساری جماعت کی ذمہ داری خدا تعالیٰ سے سمر کے اوپر ڈالی ہے اور تمام جماعت کے حالات کے بارے میں میں پوچھنا چاہوں گا۔ **اللہ** کان علیکم رقیباً

وقائعت مبارک یا محرم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل کلمتہ

افسوس محترم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل سابق مبلغ بلاذریہ مورخہ مورخہ ۱۹۸۶ء کو کلمتہ میں وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم کے بیٹے محرم محمد شمیم صاحب اور داماد محرم سید بشیر عالم صاحب مرحوم کا تابوت کے کر مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۸۶ء کو قادیان پہنچے۔ اسی روز بعد نماز عصر احاطہ لشکرخانہ میں کثیر احباب کی موجودگی میں محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی اور بقیہ بقیہ میں تدفین کے بعد قبر تیار ہونے پر اجتماعی دعا کرائی۔

مرحوم نہایت جتد عالم اور کامیاب مناظر تھے۔ یادگیری کا مشہور مناظرہ آپ کی ایک علمی یادگار ہے۔ ہندوستان میں مختلف جگہوں پر اورد پھر فلسفین میں بھی آپ کو تبلیغ کا فریضہ سرانجام دینے کی سعادت ملی۔ سیدنا حضرت امین علیہ السلام نے ۱۹۳۳ء کے جلسہ سالانہ میں تقریر فرمائی تھی کہ ان صاحب مبلغین کی کام کی خدمات کا تذکرہ فرماتے ہوئے مولانا محمد سلیم صاحب مرحوم کے مندرجہ فرمایا تھا۔

وہ نئے مبلغ جو پوریا پور ہے ہیں ان میں بھی اچھے نوجوان نکلتے رہے ہیں۔ مولوی محمد سلیم صاحب ایک اچھے مبلغ ہیں۔ (الفضل مورخہ ۱۰ ص ۱)

مرحوم کافی عرصہ سے زیارہ برطیس کے مریض اور کمزور تھے آ رہے تھے اس کے باوجود وفات سے کچھ عرصہ قبل بھی یہ حال کہ بعض جماعتوں میں تبلیغ کی طرف سے تشریف لے گئے اور احباب جماعت کیرنگ کی دعوت پر وہاں کے جلسہ سالانہ میں شرکت کی تیاری فرما رہے تھے کہ آخری بجوا آگیا اور حرکت قلب بند ہونے سے وفات پا گئے۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کو غریق رحمت کرے اور اہل عیال میں مقام قرب عطا فرمائے اور جملہ پیمانہ ناکوں کو سر جسم کی اور آپ کے نیک نقش قدم چلنے کی توفیق بخشے۔ ادارہ بکرا اس خبر کے تاخیر سے شائع کئے جانے پر معذرت خواہ ہے۔ (ادارہ بکرا)

ذماتہ شہادت

ہمارے ناموں جان کریم محمد معین الرحمن صاحب دھنناہ کی عمر ماہ سے صحت خراب تھی دستاویز سے اپنے بڑے بھائی محمد شمیم احمد کے ساتھ علاج کے لئے ۲۲ اپریل کی صبح پٹنہ روانہ ہوئے۔ مگر افسوس کہ تھوڑی ہی دیر کے بعد پٹنہ میں ان کی حالت خراب ہوئی اور ہسپتال میں وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

پٹنہ سے اسی روز ان کی نعش کو میکسی (MEXICO) سے موٹیر چھوٹے ہونے غازی پورہ خیر علی کے گئے۔ جہاں ۲۲ اپریل کو صبح ۹ بجے تدفین عمل میں آئی۔ مرحوم نے اپنے چھ بچے دو لڑکیاں اور ایک لڑکا یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحوم غازی پورہ میں کے قریب ہی قوائے تھے۔

احباب جماعت کو کافر ماننے والے تھے مرحوم کی معذرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ عطا کرے۔ اور پیمانہ ناکوں کو سر جسم کی دعا کرے اور سب کا حاجی و نامہ ہو۔ آمین۔

خاکسار۔ سید بشیر احمد سید زکی سوانی تبلیغی منصوبہ بندی کمیٹی ایف

۱۰۔ اللہ تعالیٰ سے محنت اپنے نفع میں خاکسار کے چھوٹے بھائی بزرگ محمود احمد صاحب آف آسنورہ کو لڑکی کے بعد لڑکے سے نوازہ ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انہوں کو راہ شرفقت نو مولود کا نام دیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انہوں کو عبد الرحمن صاحب آسنورہ کا پوتا اور محرم محمد شمیم صاحب آسنورہ کا نواسہ ہے۔ (۱۲)۔ محرم عبد انسنی صاحب ملک آسنورہ کو اللہ تعالیٰ نے ۱۰ مئی ۱۹۸۶ء کو چار لڑکوں کے بعد لڑکی سے نوازہ ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے

کچھ میں ان باتوں کو چھپا سکتا ہوں میرا فرض ہے اور میں لازمًا جب تک خدا مجھے توفیق دے گا اس فرض کو پورا کرتا رہوں گا پورا کرتا رہوں گا کہ ہمارا معاشرہ دن دن پہلے سے بہتر حالات میں داخل ہوتا چلا جائے جس میں اس میں پیدا ہو بلکہ ہر آن بڑھنے والا اس میں جس میں پیدا ہوتا کہ غریب اس معاشرے کو دیکھیں تو بے اختیار ان کے دل سے یہ آواز نکلے کہ سب سے بڑھ کر یہ دیکھا ہے کہ عالم کو دیکھا ہے مرحلہ طے نہ ہوا شیری شناسا سانی کا

خطبہ ثانیہ کے بعد حضور نے فرمایا:۔ آج تین خواتین کی نماز ہائے جنازہ غائب پڑھی جائیں گی جمعہ اور عصر کی نماز جمع ہوگی اور اس کے بعد یہ نماز جنازہ ہوں گی۔

مکہ: امۃ الحمید بیگم صاحبہ الہیہ قاضی محمد رشید صاحب مرحوم وکیل المال اور محترم عطاء المصعب صاحب راشد کی خوش آمدت تھیں لوگ ان کے احمدیت کے لئے سوت کا مٹ کر دھاگا بنانے کی سعادت بھی ان کو نصیب ہوئی خدا تعالیٰ کے فضل سے آپ کے چاروں بیٹے واقف زندگی ہیں اور تین بیٹیاں واقفین زندگی سے بیاہی ہوئی ہیں اتنے بچوں کا واقف زندگی ہونا یا واقف زندگیوں سے بیاہا جانا بہت بڑا اللہ کا فضل ہے اور اس ماں کو خدا کا یہ فضل نصیب تھا۔

مکہ: حمیدہ بیگم صاحبہ لاہور یہ عبد الوحید خاں صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی ڈائریکٹر لیبر لاہور کے مخلص احمدی ہیں اور ان کی والدہ تھیں اور محرم محترم جو ہری عبد الحمید صاحب جنرل منیجر واہلہ لاہور کی ہمشیرہ تھیں۔ مکہ: امینہ بیگم صاحبہ الہیہ ڈاکٹر محمد دین صاحب مرحوم تہاڑی محرم جو ہری پھورا احمد صاحب مرحوم ناظر دیوان کی ہمشیرہ تھیں اور محرم ودود احمد صاحب ہمارے ڈاکٹر مسعود احمد صاحب کے بھائی سلسلے کے بڑے اچھے کارکن یہاں کے ہیں ان کی خوش آمدت تھیں ان کی بھی تہاڑی میں وفات ہو گئی ہے آج ہی اطلاع ملی ہے تو عصر کے بعد انشاء اللہ ان کی نماز جنازہ غائب ہوگی۔

درخواست ہائے دعا

۱۔ محرم قریشی محمد عبید اللہ صاحب منگور عرصہ دو سال سے مالی پریشانی میں مبتلا ہیں۔ مالی تنگی سے نجات اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ عزیز میر محمد سبحان ظہیر۔ میر فی الدین ڈاکٹر عزیزہ انیس فاطمہ الحسن اور محرم عبدالعلیم صاحب زعمیم الضالہ شہوگر کی دختر نے اس سال ۱۹۸۵ء کے امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ میر عبد سبحان ظہیر نے مختلف مدات میں مبلغ ۱۰ روپے ادا کرتے ہوئے آمینہ اسٹیٹ تعلیم کے حصول کے لئے۔ محرم مریم بیگم صاحبہ الہیہ محرم میاں مبارک احمد صاحب راج ماغ سرینگر مبلغ ایک سو روپے صدقہ ادا کرتے ہوئے اپنے بچوں کو میاں اور اپنی صحت و سلامتی کے لئے۔ محرم امینہ الہی صاحبہ صدقہ ادا کرتے ہوئے سہری نگر مبلغ بیس روپے صدقہ ادا کرتے ہوئے اپنے بچوں عزیزہ عزیزہ و جوان صاحبہ اور عزیزہ ظہیرہ مرحوم ان کی امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے۔ محرم سید شاہد احمد صاحب موتی ماری۔ اللہ تعالیٰ ان صاحبہ صحت و سعادت مرگ آری عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ کزوری بہت ہو گئی مرصوف کی کا بل صحت یابی کے لئے قادیان کی چھوٹی ہمشیرہ صاحبہ رشتہ لینے کے لئے فارم میں بار سے ڈھائی درخواست کرتے ہیں۔

ولادتیں

۱۱۔ اللہ تعالیٰ سے محنت اپنے نفع میں خاکسار کے چھوٹے بھائی بزرگ محمود احمد صاحب آف آسنورہ کو لڑکی کے بعد لڑکے سے نوازہ ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انہوں کو راہ شرفقت نو مولود کا نام دیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انہوں کو عبد الرحمن صاحب آسنورہ کا پوتا اور محرم محمد شمیم صاحب آسنورہ کا نواسہ ہے۔ (۱۲)۔ محرم عبد انسنی صاحب ملک آسنورہ کو اللہ تعالیٰ نے ۱۰ مئی ۱۹۸۶ء کو چار لڑکوں کے بعد لڑکی سے نوازہ ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے

اس کا اظہار کئی مقامات پر کیا ہے بالواسطہ بھی بلاواسطہ بھی اسلام سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں یہی پہلو نمایاں نظر آتا ہے گو اس وقتہ بین اہل عرب کسی مذہب کی شکل میں موجود نہیں تھا۔ ابتداء میں یہود و نصاریٰ نے یہ مذہب وراثت میں پایا تھا۔ آج بھی حضرت ابراہیم کی ذات یہود اور نصاریٰ میں بڑی باعث تازہ ہے۔ یہود کا خیال ہے کہ حضرت ابراہیم یہودی تھے اور عیسائی کہتے ہیں کہ وہ عیسائی تھے۔ قرآن کریم ان کی اس غلطی کی طرف اشارہ کرتا ہوا فرماتا ہے کہ حضرت ابراہیم یہود اور نصاریٰ کے زمانہ سے بہت پہلے اس دنیا میں آئے تھے اور وہ ہر مذہب کے پیروکار تھے اور وہ ہے "ذین حنین" جن کا یہ ہے کہ وہ ہمیشہ خدا کی مرضی کے تابع تھے اور خدا ہی کی طرف جھکے رہے تھے۔ حضرت ابراہیم کا یہ طریقہ نبوت سے پہلے بھی تھا اور نبوت کے بعد بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی یہی حال تھا اسی لئے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سورہ بقرہ میں ایسے پہلے سے تشبیہ دی ہے جو اپنی ذات میں برداشتی ہونے کو تیار تھا۔ تب اللہ تعالیٰ کی وحی چنگاری بن کر اس پر گری تو وہ فوراً نور علی نور ہو گئے۔ مطلب یہ ہے کہ دعویٰ نبوت سے پہلے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نیکی تھے۔

س: سورہ توبہ کے شروع میں "بسم اللہ الرحمن الرحیم" کے نہ آنے کی کیا وجہ ہے؟

ج: ایسی کوئی حدیث میرے علم میں نہیں جو اس موضوع پر روشنی ڈالتی ہو۔ سورہ توبہ پر "بسم اللہ الرحمن الرحیم" کے نہ ہونے کی مختلف علماء نے مختلف وجوہات بیان کی ہیں۔ بعض کا خیال ہے کہ چونکہ "بسم اللہ الرحمن الرحیم" میں اللہ تعالیٰ کی رحمت اور رحمت کا ذکر ہے جو عفو اور درگزر کرنے کے متعلق ہیں اس لئے ان کا سورہ توبہ میں لکھا جانا مناسب نہیں تھا۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے غیظ و غضب کا اظہار کیا ہے۔ حضور نے فرمایا میں ذاتی طور پر اس سے متفق نہیں کیونکہ قرآن کریم میں اور بھی بہت سے مقامات پر دروغ اور شدید عتاب کا ذکر ہے لیکن وہاں "بسم اللہ الرحمن الرحیم" موجود ہے۔ یہ پہلی آیت ہے جو ہر سورہ کے ابتداء میں لکھی گئی ہے۔ رحمن اور رحیم کی صفات اللہ تعالیٰ کی زبردستی صفات کے متضاد نہیں کیونکہ رحمانیت، اللہ تعالیٰ کی صفت ہے بنیادی صفت ہے اور رحیمیت بھی رحمانیت سے نکلی ہے یہ دونوں ال کر اللہ تعالیٰ کی ہر صفت کے لئے استعمال ہوتی ہیں اس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ بسم اللہ ہر صورت کے شروع میں اللہ تعالیٰ کا نہایت مختصر لیکن جامع تعارف کرانے کیلئے رکھی گئی ہے۔ علامہ کے ایک گزہ کا خیال ہے کہ سورہ توبہ سورہ انفال کا ہی حصہ ہے۔ مضافاً ان کے الگ ہونے کی وجہ سے اسے دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا ہے ایک سورہ انفال ایک سورہ توبہ لیکن علماء کی اس توجیہ میں بھی چند خامیاں پائی جاتی ہیں۔ یہ سورہ شروع سے ہی ایک الگ سورہ سمجھی گئی ہے اور حضرت عثمان کے وقت میں بھی اس سورہ کو الگ سمجھا اور لکھا گیا۔ حضور نے فرمایا سورہ نعلی میں بسم اللہ دو دفعہ پڑھائی گئی ہے اور اس سورہ توبہ میں بھی نہیں گئی اس طرح ۱۱ سوروں کے لئے "بسم اللہ" ہی بسم اللہ الرحمن الرحیم کی تفسیر اور پڑھی جاتی ہے ہر حال احمدی علماء کو اس طرف توجہ کرنا چاہیے اور اس کا کوئی مل تلاش کرنا چاہیے جو مناسب اور قابل قبول ہو۔

س: اس اعتراض کا کیا جواب ہے کہ قرآن کریم نے واضح طور پر غلامی کو ختم کرنے کا ارادہ نہیں کیا؟

ج: اسلام میں غلامی کے حوالہ سے متعلق یہ مفروضہ غلط نہیں اسلام کا مقابہ کسی خاص مذہب سے نہیں ہے کسی خاص مذہب کے ساتھ کیونکہ جب تک عقائد نہ لکھا جائے اور نہ ہی واضح نہیں ہوتی۔ جہاں تک دو برس کے بعد ایک کا اعلان ہے تو وہاں غلامی کو ختم کرنے کا مسئلہ جیت دے دیا ہے۔ یہ بڑا بڑا مسئلہ ہے کہ عریض خلافت ہے تو راہ اور انجیل سے مطابق حضرت عیسیٰ کی دعوت ہے جو کہ اللہ کی اولاد کو صرف اس لئے نبوت سے محروم کر دیا گیا کیونکہ وہ ایک لونڈی تھیں۔

میںٹ مال کی عیسائیت کا غلاموں کے متعلق یہ ورد ہے اور اس کے بارے میں عیسائی آخر اضاقت اسلام پر کرتے ہیں حالانکہ اسلام میں غلام بنانے کا ہرگز ایک ہی جواز ہے اور اس کے بالمقابل اس کو ختم کرنے کے لئے ہرگز مواقع فراہم کئے گئے ہیں اسلام میں غلام بنانے کی طرف سے وقت اعزازت ہے جبکہ مسلمانوں کی کسی اور کسی قوم کے ساتھ شدید جنگ ہو اور اس دوران دشمن مسلمانوں کے شہرہ نواں کو قیدی بنا کر غلام بنائے تو ایسی صورت میں مسلمانوں کو دشمن کے شہرہ نواں کو قیدی بنانے کی اجازت ہے اور پھر ان قیدیوں سے قرآن کریم کے حکم کے مطابق مندرجہ ذیل سلوک کرنے کا حکم ہے۔

(۱) ان پر احسان کرتے ہوئے انہیں آزاد کر دیا جائے۔

(۲) ان سے ہدیہ لے کر ان کو آزاد کر دیا جائے۔

اگر حضور ہلالہ دونوں باتیں ممکن نہ ہوں تو ان کو عسلاً بنا دیا جائے اب ان مسلمانوں کو اسلام یہ حق دینا ہے کہ اگر وہ آزاد ہونا چاہیں تو اسلام کو رشتہ میں جا کر اپنی ذمہ داری ادا کر کے ہونے سے پہلے ان کو آزاد کر کے ان کے پاس اس وقت کچھ نہیں لیکن اگر ان کو آزاد کر دیا جائے تو وہ کام کر کے مسخوں میں اپنی قیمت ادا کر کے اور کورٹ ٹریبونل میں جاس ہے کہ وہ اس غلام کے مالک کو اس کے آزاد کرنے کے فیصلے پر مجبور کر کے غلام کو آزاد کر دے اسی طرح غلام غرت کے ساتھ شادی کرنے کا حکم ہے۔ مسلمان کی لونڈی جو اپنے مالک کے بچے کی ماں بن جائے ہے خود بخود آزاد ہو کر بیوی کا حق حاصل کر لیتی ہے۔ اب اس تعلیم کا توراہ اور انجیل کی تعلیم سے مقابلہ کرنا چاہئے۔ حضرت ابراہیم کو ختم کے طور پر پیش کردہ عورت سے اپنی بیوی کی مرضی سے شادی کرنے کے باوجود وہ لونڈی کی لونڈی ہی رہے اور اس کی سبلیں بھی غلامی کی لعنت سے نجات حاصل نہ کر سکیں۔ فرمایا جب غلام بنانے کا ایک ہی طریقہ ہو اور غلامی ختم کرنے کے لئے تو واقعہ عیسائیت میں تو غلامی کس طرح فروغ حاصل کر سکتی ہے۔ جہاں تک یورپ میں تہذیب کا تعلق ہے

پرانے زمانے میں بھی اور اس زمانے میں بھی عیسائی تہذیب قوموں نے بغیر کسی وجہ کے دوسرے ملکوں میں جا کر لوگوں کو اندھا دھند کرنا اور زنجیروں میں جکڑ کر بہت بڑی تعداد میں بھری جہازوں میں باندھ کر ان کی طرح ایک جگہ سے دوسری جگہ لے کر گئے اور ان کے ساتھ تو اب سلوک کیا کہ اس کے تصور سے بھی روکنے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

اب اس حالت کا اندازہ قرآن کریم کی تعلیم سے کریں جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ نے عمل کر کے دکھایا۔ قرآن کریم بتاتا ہے کہ اپنے غلاموں سے بھائیوں جیسا سلوک کرنا جو تم کا والد ہی غلام کو بھی کھلا جو خود بہتر وہی غلام کو بھی بہناؤ اور ان سے الگ کام نہ کرو جو ان کے کرتے ہیں تمہاری امرت، انہیں اجازت نہ دے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خطابات زمانہ میں اس پر پورا پورا عمل کیا گیا۔ حضرت علیؓ کے متعلق یہ روایت ہے کہ ایک دفعہ انہوں نے نماز کو ایک عریض کے کپڑے کے دو ٹکڑے کاٹنے کے لئے کہا تو اس نے حیرت سے پوچھا کہ آپ کے لئے تو ایک بڑا کاٹی ہے اس پر حضرت علیؓ نے جواب دیا کہ ایک میرے غلام کے لئے ہے۔ آج بھی عرب امریکہ کے غلاموں میں غلام اور آقا کے بچوں کے ساتھ سلوک میں کوئی فرق نظر نہیں آئے گا ورنہ ان کے ساتھ آج بھی اعلیٰ سلوک کیا جاتا ہے۔ غلاموں اور فرکوں سے برابر کے سلوک کا جذبہ عربوں میں اس شدت سے درندہ گردیاں تھا کہ اس وقت ان کی نظرت کا ایک حصہ بن گیا ہے۔

پرسنی کرنے کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قدر مذمت کی ہے کہ آپ کوئی ایسی مسیبت فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ اسلام کی غلطی کو وہ سے میں نے ختم کیا ہے۔

کوئی عیب ماننا شروع کیا اس دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز میرے کان میں پڑی ایک شدید اور اعلیٰ سے فرما رہے تھے کہ اس سے بڑا کبھی نہ ہو۔

سورہ انعام میں فرمایا کہ اس کے ساتھ اور کبھی نہ ہو۔

پس یہ اس غلام کو آزاد کرنا اس پر امر ہے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

آزمائے اللہ کر کے تو دروغ میں جاتے۔

شاہدہ فاطمہ بیگم

ہماری کامیاب تبلیغی اور تربیتی مساعی

کرم ایڈیشنل ڈپٹی سیکرٹری صاحب لندن کی طرف سے جاری کردہ بیرونی ممالک کے تبلیغی مساعی کی سہ ماہی کے دوران تبلیغی مساعی پر مشتمل بیٹن کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

مغربی افریقہ :- دکانت تیشیر کی اس ہدایت پر کہ سرکردہ اصحاب اور حکام اور معززین تک اسلام و اجمیت کا پیغام پہنچایا جائے۔ غانا اور گیمبیا کے مشنر نے متعدد سرکردہ شخصیتوں اور معززین اور قبائلی چیفس کو اجمیت کا پیغام پہنچایا۔ مغربی جرمنی :- جماعت احمدیہ مغربی جرمنی نے تبلیغی مرکز قائم کر رکھے ہیں ان میں سے پچھراکڑے کرم مولوی عبدالباق صاحب طارق کی زیر قیادت یہاں مقیم مختلف ممالک مثلاً پاکستان، بنگلہ دیش، ترکی، رومانیہ، یوگوسلاویہ، چائنا، پولینڈ، آسٹریا وغیرہ کے باشندوں تک اجمیت یعنی حقیقی اسلام کا پیغام پہنچایا۔ اس کے علاوہ انفرادی طور پر بھی اصحاب جماعت نے لوگوں کو اپنے ہاں مدعو کر کے تبلیغ کی اور کیسٹس سوائے۔ نیز مصری بحری جہاز کے گیارہ افراد کو مشن ہاؤس مدعو کر کے مجلس سوال و جواب منعقد کی اور ویڈیو کیسٹ کے ذریعہ جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کی نمائش کی گئی۔ اس کے بعد مبلغ صاحب مع چند افراد جماعت ان کے جہاز پر بھی گئے اور وہاں تبلیغی تقسیم کیا۔

پاکستان :- امیر اور شریک امیر صاحبان اور دیگر اہلکاروں نے تبلیغی مساعی کے لئے اپنے اپنے علاقوں میں کام کیا اور ان کے لئے اور نئے اور نئے ممالک میں بھی کام کیا۔

گینیشیا :- کرم مولوی بشیر احمد صاحب اختر کی رپورٹ کے مطابق بفضلہ تعالیٰ ان کی جماعت کے ۱۵۶ ممبر متعدد اعیانین اہل اللہ بن چکے ہیں۔ الحمد للہ

نئی دہلی :- کرم مولوی محمد امجد صاحب ظفر نوجوانوں کے ایک گروپ کو تبلیغ کی تعلیم دینے کی غرض سے اپنے ساتھ دورے پر لے گئے اور اپنی نگرانی میں ان سے تبلیغ کروائی۔ یہ تجربہ نہ صرف بہت کامیاب رہا بلکہ نوجوانوں میں ایک عقائد پیدا کرنے کا موجب بھی ہوا۔ انہوں نے (۱۰۰) نامی ایک جگہ پر تبلیغ کی جہاں نئی جماعت کے قیام میں کامیابی حاصل ہوئی۔ الحمد للہ

ترانس :- اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس ملک کی ترقی زدروں پر ہے اور اجمیت سے اجمیت قبول کرنے والوں کو تیزی سے اسلام سکھایا جا رہا ہے۔

کینیڈا :- معمول کے مطابق تبلیغ کے علاوہ برٹش کولمبیا یونیورسٹی کے ایک کلاس روم کو اسلامی لٹریچر فروخت کرنے پر آمادہ کیا گیا چنانچہ جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع کردہ قرآن مجید اور دیگر اسلامی لٹریچر وہاں رکھ دیا گیا ہے نیز کرم مولوی حیدر علی صاحب آپل نے کینیڈا میں کنگ ایڈورڈ کالج کیمپس میں ایک لیکچر دیا اور ایک سینار بھی منعقد کیا اور لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں مساعی میں برکت ڈالے۔

سینٹ پیٹریک :- مذکورہ بیٹن کے مطابق بیرونی مشنوں میں سے مندرجہ ذیل مشنر سالانہ رپورٹ کی پہلی سہ ماہی میں بیٹنوں کے لحاظ سے سہ ماہی کے بارے میں ہے۔

گینیشیا :- کینیڈا :- کینیڈا :- اللہ تعالیٰ ان کی مساعی میں بے حد برکت ڈالے اور داعین اہل اللہ کو اپنے فضلوں سے نوازے۔ اور لو مباحثیں کو مستحکم و مطمئن فرمائے۔

سنگھ اور صاحب ایوان کیمپس :- سنگھ اور صاحب ایوان کیمپس کے نتائج سے تمام دنیا کے احمدیوں کو تشویش ہے چنانچہ حکومت پاکستان اور اس کے غیر ملکی نمائندگان سے اس طرز عمل پر بذریعہ تار و خط و ذوقی رابطہ اور باوقار جنوس کی سہولتوں سے احتجاج کیا گیا اور دنیا بھر میں پاکستان کی اس انسانی حقوق کی تعلق اور سرسراہٹ غیر منصفانہ رویہ کی طرف توجہ دلائی گئی۔ نمایاں طور پر احتجاجی کارروائی میں سرٹنر لینڈ اور کینیڈا کی جماعتیں پیش پیش تھیں۔ احتجاج کی رپورٹیں جرمنی، کینیڈا،

غانا، ناروے، آئیوری کوسٹ، انڈونیشیا، ٹی۔ لائبریا، ساؤتھ افریقہ، کیمرون، سوڈان، یو۔ ایس۔ اے۔ اسپین، ٹرانس۔ اور اسٹریلیا سے معمولی ہوئی ہیں۔ بدایا ست :- یہ محسوس کیا جاتا ہے کہ عام احمدی جماعتی کارکر دگی کے امور سے ناواقف ہیں۔ ہمارے مہتممین کو چاہئے کہ خاص طور پر نئے شامل ہونے والوں کو جماعتی نظام اور مختلف دکانوں کے فرانس اور طریقہ عمل اور جماعتی آمدنی کے ذرائع اور اخراجات وغیرہ کے بارے میں معلومات ہم پہنچائیں اور بتدریج نئے آنے والوں کو چندوں کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائیں۔

فخری قرآن کرم :- فرانسیسی بولنے والے ممالک میں کتب فروشوں کو قرآن مجید اپنی دکانوں پر فروخت کرنے کی طرف توجہ دلائی جائے اور اس کی کاپیاں لوکل۔ نیشنل پریس اور ریڈیو ٹیلیویشن کو بغرض ریڈیو میڈیا کی جائیں۔ اطلاع :- سیدنا حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے کرم محمد شریف صاحب اشرف کو نائب ڈپٹی ایمان برائے بیرونی مشنر اور کرم شجر احمد صاحب فاروقی کو بیرونی مشنر کے لئے آڈیٹر مقرر فرمایا ہے۔

کرم مولوی حمید الدین صاحب قسطنطنیہ :- انجمن آندھرا پردیش لکھتے ہیں مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد نے یوم تبلیغ منایا شہر کے متعدد علاقہ جات میں مشنر اور دیگر کے ذریعہ مختلف چوراہوں پر وسیع پیمانہ پر لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ غیر اجمیت جماعت معززین کی کوٹھنوں پر پہنچ کر پیغام حق پہنچایا گیا۔ روسائے شہر کے لٹریکھوں میں لٹریچر لگا دیا گیا۔ ایک سو معززین آندھرا پردیش کے ایڈیٹرز حاصل کر کے ان کو پمفلٹس "کیا حضرت امام مہدی علیہ السلام کا ظہور ہو چکا ہے اور اجمیت حقیقی اسلام ہے" بذریعہ ٹیک پوسٹ بھجوائے گئے۔ مورخہ ۲۳ مئی کو معززین شہر اور نواب فیلیوں کے افراد کی ایک تقریب طعام میں خاکسار اور محترم سید یوسف احمد صاحب الدین محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب اور واصف احمد صاحب انصاری نے بھی شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بعد افطار روسائے شہر کو نماز مغرب خاکسار نے باجماعت پڑھانے کی سعادت حاصل کی۔

محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ آندھرا پردیش کرم ضیاء الدین صاحب اور خاکسار نے علاقہ درنگل کا تبلیغی و تربیتی دورہ کیا متعدد مقامات پر تبلیغی جلسے کئے گئے بفضلہ تعالیٰ ۱۰۳ افراد نے بیعت کر کے اجمیت کو قبول کیا۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

ضروری گزارش :- اس وقت آندھرا پردیش میں ایک بہت بڑا میدان تبلیغ ہے لیکن تاحال اصحاب جماعت کی طرف سے درنگل فنڈ میں عطیات کی رفتار بہت سست ہے۔ لغات دعوت و تبلیغ اور دفتر وقف جدید بھرپور تعاون دے رہے ہیں۔ لیکن مالی کمی کو شدت سے محسوس کیا جا رہا ہے حضور پر نور نے ایک لاکھ روپے کی منظوری مرحمت فرمائی ہے تاکہ ہندوستان کی جماعتوں سے رقمات اکٹھی کر کے اس علاقہ میں تبلیغی وسعت پیدا کی جائے۔ انشاء اللہ دوران سال محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد اور خاکسار حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد بعض جماعتوں کا دورہ کریں گے۔ اصحاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ جلد از جلد خاص صاحب قادیان کے نام درنگل فنڈ کی مدد میں عطیات ارسال فرمائیں تاکہ اس کام میں وسعت پیدا کرنے میں سہولت ہو۔

کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ رقمطراز ہیں کہ :- مجلس خدام الاحمدیہ کلکتہ کے زیر اہتمام مورخہ ۱۸ مئی بروز اتوار یوم والدین منایا گیا۔ بعد از عصر درس قرآن مجید اور پھر اجتماعی افطار اور نماز مغرب کے بعد زبردست کرم سید محمد نور عالم صاحب احمدی امیر جماعت کلکتہ جلسہ یوم والدین منعقد ہوا۔ خدا کے فضل سے اکثر ممبران خدام الاحمدیہ۔ انصار اللہ۔ اطفال الاحمدیہ۔ لہذا اللہ اور نصرت الاحمدیہ نے شرکت کی۔ کرم شہرہ عالم صاحب کی نظارت قرآن مجید کے بعد کرم ناظم عبد الحمید کرم صاحب نے عہدہ دیا۔ اور کرم محمد نصرت اللہ صاحب نے نظم پڑھ کر حاضرین کو مخاطب کیا۔ بعد قلم جلسہ خدام الاحمدیہ کلکتہ کرم ظفر احمد صاحب نیو انڈیا نے اس جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ بعد کرم محمود عالم صاحب نے بعنوان و آج کے دور میں احمدی والدین کی ذمہ داریاں تقریر کی۔ موصوف نے سب سے پہلے موجود زمانہ میں اس سلسلہ میں پیدا شدہ خرابیوں اور ان خرابیوں کے لواحد کی نشان دہی کی بعد اس بارے میں اسلامی تعلیمات کو بیان کرتے ہوئے والدین کی ذمہ داریوں

قادیان میں رمضان المبارک کے میل و بہار فقیر عفو اللہ

جماعت کو اعتکاف پختہ کی سعادت حاصل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس عبادت اور دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے۔ قرآن کریم اور حدیث شریف اور اس دین کی سعادت جن علماء کو ہم حاصل ہوئی رہی ان کے اس عبادت گزارانہ میں شائع کئے جاتے رہیں اللہ تعالیٰ عباد کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

۲۹ رمضان المبارک کو دینی سرگودھا اور لاہور سے عید کا چاند نظر آنے کے

اعتناء کی بنا پر محترم امیر صاحب مولانا نے بھی ۹ جون ۱۹۸۶ء کو عید منانے کا اعلان فرمایا۔ جن کے مطابق

مسجد اقصیٰ میں ساکنان لگا کر سایہ میں نمازیوں کے بیٹھنے کا انتظام کیا گیا۔ تلاوت کے گرد و نواح میں محنت کش عباد کی توجہ

تعمیر میں کام کرتے ہیں۔ ہر سال کی طرح اس مرتبہ بھی ۱۲۰۰ کے قریب بہار کی درست نماز عید ادا کرنے کے لئے تدبیریں

کئے۔ علاوہ ازیں علاقے میں مستحقین اور دیگر خیر خواہوں کی توجہ سے اس طرح درس کے موقع پر بھی ایک بار تلاوت کے ذریعہ قرآن کریم کا دور گزرا۔

درس قرآن مجید کا سلسلہ ۱۹ رمضان تک برابر جاری رہا۔ قرآن مجید کے درس کے اختتام پر قادیان کے سب احباب

خواتین۔ بوائز۔ نوجوان بچے و خواتین میں شریک ہوئے۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا

وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے دعا کی درخواستیں سناتے کی ہدایت فرمائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے

کلمۃ اللہ۔ اسلام و احمدیت کے فلسفہ و تفسیر اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی اور فرائض

افرائض اور جہاد و غن کا مباح مرادیت اور دنیا میں امن و امان قائم رہنے۔ بیماریوں کی شفا پائی۔ ضرورت مندوں کی حاجت براری کے لئے۔

اس سیرت و راہ مولیٰ کی باعزت بریت کیلئے، جموں و احمدیت سے مباح و الام کا دور ختم ہونے کے لئے شہداء احمدیت کی مغفرت اور ان کے پیمانہ کار کی فلاح و بہبود کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور بڑی نصرت و اجتناب دعا کر آئی۔

سنت نبویؐ کی اقتداء میں ماہ رمضان کے عید سے عشرہ میں احباب مساجد میں اجتماع کرتے ہیں چنانچہ اس مرتبہ بھی مسجد اقصیٰ میں ۱۲ دوست اور ۲۰ خزانوں اور مسجد مبارک میں ۱۰ اراکین

سہری سے آدھ گھنٹہ قبل روزانہ سہری مبارک میں نماز تہجد کے چار نوافل باجماعت فرمیں مولانا حکیم محمد دین صاحب بڑھاپے سے کئی دوست ترمذیہ کے علاوہ ان نوافل میں بھی شریک ہوتے رہے۔

ہر دو مرتبہ مساجد میں بعد نماز فجر حدیث شریف کا درس پندرہ منٹ کے لئے درس ہوتا رہا اس میں بھی احباب و خواتین اور بچے بڑی دلچسپی اور شوق کے ساتھ شرکت کرتے رہے۔

حسب سابقہ اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں رمضان المبارک کے بارے میں قرآن مجید کا درس دینے جانے کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ نماز عصر مساجد میں سوا چار بجے شام ادا ہوتی تھی۔ اس کے بعد کوئی حافظ یا کچھ درس دینے والے عالم اپنے حصہ قرآن کی تلاوت فرماتے تھے۔ بعد ازاں درس دینے والے عالم قرآن مجید کے کم و بیش ایک پائے کا ترجمہ اور ضروری باتوں اور مسائل کی تفسیر تشریح و توضیح فرمایا کرتے خواتین و احباب بڑی توجہ سے اس سنت سے رہے

اس طرح درس کے موقع پر بھی ایک بار تلاوت کے ذریعہ قرآن کریم کا دور گزرا۔ درس قرآن مجید کا سلسلہ ۱۹ رمضان تک برابر جاری رہا۔ قرآن مجید کے درس کے اختتام پر قادیان کے سب احباب

خواتین۔ بوائز۔ نوجوان بچے و خواتین میں شریک ہوئے۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے دعا کی درخواستیں سناتے کی ہدایت فرمائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے کلمۃ اللہ۔ اسلام و احمدیت کے فلسفہ و تفسیر اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی اور فرائض

افرائض اور جہاد و غن کا مباح مرادیت اور دنیا میں امن و امان قائم رہنے۔ بیماریوں کی شفا پائی۔ ضرورت مندوں کی حاجت براری کے لئے۔ اس سیرت و راہ مولیٰ کی باعزت بریت کیلئے، جموں و احمدیت سے مباح و الام کا دور ختم ہونے کے لئے شہداء احمدیت کی مغفرت اور ان کے پیمانہ کار کی فلاح و بہبود کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور بڑی نصرت و اجتناب دعا کر آئی۔

سنت نبویؐ کی اقتداء میں ماہ رمضان کے عید سے عشرہ میں احباب مساجد میں اجتماع کرتے ہیں چنانچہ اس مرتبہ بھی مسجد اقصیٰ میں ۱۲ دوست اور ۲۰ خزانوں اور مسجد مبارک میں ۱۰ اراکین

سہری سے آدھ گھنٹہ قبل روزانہ سہری مبارک میں نماز تہجد کے چار نوافل باجماعت فرمیں مولانا حکیم محمد دین صاحب بڑھاپے سے کئی دوست ترمذیہ کے علاوہ ان نوافل میں بھی شریک ہوتے رہے۔

ہر دو مرتبہ مساجد میں بعد نماز فجر حدیث شریف کا درس پندرہ منٹ کے لئے درس ہوتا رہا اس میں بھی احباب و خواتین اور بچے بڑی دلچسپی اور شوق کے ساتھ شرکت کرتے رہے۔

حسب سابقہ اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں رمضان المبارک کے بارے میں قرآن مجید کا درس دینے جانے کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ نماز عصر مساجد میں سوا چار بجے شام ادا ہوتی تھی۔ اس کے بعد کوئی حافظ یا کچھ درس دینے والے عالم اپنے حصہ قرآن کی تلاوت فرماتے تھے۔ بعد ازاں درس دینے والے عالم قرآن مجید کے کم و بیش ایک پائے کا ترجمہ اور ضروری باتوں اور مسائل کی تفسیر تشریح و توضیح فرمایا کرتے خواتین و احباب بڑی توجہ سے اس سنت سے رہے

اس طرح درس کے موقع پر بھی ایک بار تلاوت کے ذریعہ قرآن کریم کا دور گزرا۔ درس قرآن مجید کا سلسلہ ۱۹ رمضان تک برابر جاری رہا۔ قرآن مجید کے درس کے اختتام پر قادیان کے سب احباب

خواتین۔ بوائز۔ نوجوان بچے و خواتین میں شریک ہوئے۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے دعا کی درخواستیں سناتے کی ہدایت فرمائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے کلمۃ اللہ۔ اسلام و احمدیت کے فلسفہ و تفسیر اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی اور فرائض

افرائض اور جہاد و غن کا مباح مرادیت اور دنیا میں امن و امان قائم رہنے۔ بیماریوں کی شفا پائی۔ ضرورت مندوں کی حاجت براری کے لئے۔ اس سیرت و راہ مولیٰ کی باعزت بریت کیلئے، جموں و احمدیت سے مباح و الام کا دور ختم ہونے کے لئے شہداء احمدیت کی مغفرت اور ان کے پیمانہ کار کی فلاح و بہبود کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور بڑی نصرت و اجتناب دعا کر آئی۔

سنت نبویؐ کی اقتداء میں ماہ رمضان کے عید سے عشرہ میں احباب مساجد میں اجتماع کرتے ہیں چنانچہ اس مرتبہ بھی مسجد اقصیٰ میں ۱۲ دوست اور ۲۰ خزانوں اور مسجد مبارک میں ۱۰ اراکین

سہری سے آدھ گھنٹہ قبل روزانہ سہری مبارک میں نماز تہجد کے چار نوافل باجماعت فرمیں مولانا حکیم محمد دین صاحب بڑھاپے سے کئی دوست ترمذیہ کے علاوہ ان نوافل میں بھی شریک ہوتے رہے۔

ہر دو مرتبہ مساجد میں بعد نماز فجر حدیث شریف کا درس پندرہ منٹ کے لئے درس ہوتا رہا اس میں بھی احباب و خواتین اور بچے بڑی دلچسپی اور شوق کے ساتھ شرکت کرتے رہے۔

حسب سابقہ اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں رمضان المبارک کے بارے میں قرآن مجید کا درس دینے جانے کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ نماز عصر مساجد میں سوا چار بجے شام ادا ہوتی تھی۔ اس کے بعد کوئی حافظ یا کچھ درس دینے والے عالم اپنے حصہ قرآن کی تلاوت فرماتے تھے۔ بعد ازاں درس دینے والے عالم قرآن مجید کے کم و بیش ایک پائے کا ترجمہ اور ضروری باتوں اور مسائل کی تفسیر تشریح و توضیح فرمایا کرتے خواتین و احباب بڑی توجہ سے اس سنت سے رہے

اس طرح درس کے موقع پر بھی ایک بار تلاوت کے ذریعہ قرآن کریم کا دور گزرا۔ درس قرآن مجید کا سلسلہ ۱۹ رمضان تک برابر جاری رہا۔ قرآن مجید کے درس کے اختتام پر قادیان کے سب احباب

خواتین۔ بوائز۔ نوجوان بچے و خواتین میں شریک ہوئے۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے دعا کی درخواستیں سناتے کی ہدایت فرمائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے کلمۃ اللہ۔ اسلام و احمدیت کے فلسفہ و تفسیر اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی اور فرائض

افرائض اور جہاد و غن کا مباح مرادیت اور دنیا میں امن و امان قائم رہنے۔ بیماریوں کی شفا پائی۔ ضرورت مندوں کی حاجت براری کے لئے۔ اس سیرت و راہ مولیٰ کی باعزت بریت کیلئے، جموں و احمدیت سے مباح و الام کا دور ختم ہونے کے لئے شہداء احمدیت کی مغفرت اور ان کے پیمانہ کار کی فلاح و بہبود کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور بڑی نصرت و اجتناب دعا کر آئی۔

سنت نبویؐ کی اقتداء میں ماہ رمضان کے عید سے عشرہ میں احباب مساجد میں اجتماع کرتے ہیں چنانچہ اس مرتبہ بھی مسجد اقصیٰ میں ۱۲ دوست اور ۲۰ خزانوں اور مسجد مبارک میں ۱۰ اراکین

سہری سے آدھ گھنٹہ قبل روزانہ سہری مبارک میں نماز تہجد کے چار نوافل باجماعت فرمیں مولانا حکیم محمد دین صاحب بڑھاپے سے کئی دوست ترمذیہ کے علاوہ ان نوافل میں بھی شریک ہوتے رہے۔

ہر دو مرتبہ مساجد میں بعد نماز فجر حدیث شریف کا درس پندرہ منٹ کے لئے درس ہوتا رہا اس میں بھی احباب و خواتین اور بچے بڑی دلچسپی اور شوق کے ساتھ شرکت کرتے رہے۔

حسب سابقہ اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں رمضان المبارک کے بارے میں قرآن مجید کا درس دینے جانے کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ نماز عصر مساجد میں سوا چار بجے شام ادا ہوتی تھی۔ اس کے بعد کوئی حافظ یا کچھ درس دینے والے عالم اپنے حصہ قرآن کی تلاوت فرماتے تھے۔ بعد ازاں درس دینے والے عالم قرآن مجید کے کم و بیش ایک پائے کا ترجمہ اور ضروری باتوں اور مسائل کی تفسیر تشریح و توضیح فرمایا کرتے خواتین و احباب بڑی توجہ سے اس سنت سے رہے

اس طرح درس کے موقع پر بھی ایک بار تلاوت کے ذریعہ قرآن کریم کا دور گزرا۔ درس قرآن مجید کا سلسلہ ۱۹ رمضان تک برابر جاری رہا۔ قرآن مجید کے درس کے اختتام پر قادیان کے سب احباب

خواتین۔ بوائز۔ نوجوان بچے و خواتین میں شریک ہوئے۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے دعا کی درخواستیں سناتے کی ہدایت فرمائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے کلمۃ اللہ۔ اسلام و احمدیت کے فلسفہ و تفسیر اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و سلامتی اور فرائض

افرائض اور جہاد و غن کا مباح مرادیت اور دنیا میں امن و امان قائم رہنے۔ بیماریوں کی شفا پائی۔ ضرورت مندوں کی حاجت براری کے لئے۔ اس سیرت و راہ مولیٰ کی باعزت بریت کیلئے، جموں و احمدیت سے مباح و الام کا دور ختم ہونے کے لئے شہداء احمدیت کی مغفرت اور ان کے پیمانہ کار کی فلاح و بہبود کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور بڑی نصرت و اجتناب دعا کر آئی۔

سنت نبویؐ کی اقتداء میں ماہ رمضان کے عید سے عشرہ میں احباب مساجد میں اجتماع کرتے ہیں چنانچہ اس مرتبہ بھی مسجد اقصیٰ میں ۱۲ دوست اور ۲۰ خزانوں اور مسجد مبارک میں ۱۰ اراکین

سہری سے آدھ گھنٹہ قبل روزانہ سہری مبارک میں نماز تہجد کے چار نوافل باجماعت فرمیں مولانا حکیم محمد دین صاحب بڑھاپے سے کئی دوست ترمذیہ کے علاوہ ان نوافل میں بھی شریک ہوتے رہے۔

کو پیش کیا۔ ان لوگوں کو محمد فیروز الدین صاحب اور زینب انصار اللہ کلمۃ اللہ نے تربیت اولاد کے لئے والدین کا اپنا نمونہ کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ تربیت اولاد کے لئے والدین کا عمل اور عملی نمونہ ضرور ہے۔ آپ نے کئی مثالوں اور واقعات سے اپنی تقریر کو موثر رنگ میں پیش کیا۔

اس کے بعد عزیز ترین امیر صاحب نے نظم سنائی۔ بعد ازاں ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے زینب علی مغربی بنگال نے زیر عنوان "والدین اور اولاد" تقریر کی آپ نے قرآن و احادیث کی روشنی میں اولاد کی تربیت کے لئے پیار اور ہمدردی اسوہ حسد کو پیش کرتے ہوئے بتایا کہ اولاد کی تربیت کے لئے پیار اور ہمدردی کے جذبات سے زیادہ فائدہ حاصل کیا جاسکتا ہے۔ اس سلسلہ کی آخری تقریر خاکسار کی تھی عنوان تھا قرآن و احادیث کی روشنی میں والدین کے حقوق و فرائض خاکسار نے اس سلسلہ میں آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ کو پیش کرتے ہوئے اپنا نمونہ بہتر بنانے اور اولاد کے لئے دعا میں گہرے امور کی طرف توجہ دلائی۔

سب سے آخر میں صدر جلسہ کرم سید محمد نواز صاحب ایم اے نے اپنے صدارتی خطاب میں واقعات اور تاریخ کے آئینہ سے اور قرآنی کریم کی بیان کردہ اعمال سے بتایا کہ پہلے کس طرح والدین نے اولاد کی تربیت کی ان کی تربیت کرنے کا دھنگ کیا تھا اور والدین کی اطاعت اور ان کی خدمت کا کیسا کیسا نمونہ پیش کیا۔ آخر میں آپ نے دعا کر لی اور جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج برآورد فرمائے۔ آمین

کرم مولوی مظفر احمد صاحب مقرر مبلغ کا پورے تقریر فرماتے ہیں کہ منجھ گھنوں کے علاقہ میں غیر احمدی علماء نے مباحثہ کا چیلنج کیا۔ خاکسار وہاں پہنچا اور مقابلہ کے لئے ہوا لیکن کوئی مباحثہ کرنے کے لئے تیار نہ ہوا۔ ۲۰ مئی کو ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا جس میں خاکسار نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر روشنی ڈالی بعض ہندو دوستوں کے سوالات کے جوابات دیئے۔ اللہ تعالیٰ اس مساعی کو ثمر آور کرے۔ آمین

کرم ناصر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ جمشید پورہ تقریر کرتے ہیں کہ سا برنگ میں ایک تبلیغی جلسہ کے بعد کو منعقد کیا گیا کرسیوں اور لاڈ سپیکر کا بھی معقول انتظام تھا کرم مولوی محمد یوسف صاحب اور نے تقریر کی اور غیر احمدیوں کے اعتراضات کے جوابات دیئے۔ اللہ تعالیٰ اس مساعی کے بہترین نتائج برآورد فرمائے۔ آمین

رقبہ کالم علی) راہ مولیٰ کی معجزانہ ربانی اور اسلام و احمدیت کی ترقی کے لئے دعاؤں کی تحریک فرمائے کے بعد لمبی پیر بتیوز اجتماعی دعا کر دالی۔ دعا کے بعد احباب جماعت نے ایک دوسرے کو عید کی مبارک باد دی اور معاف و معاف کیا۔ ریڈیو پر عید کا چاند بکھینے کا اعلان سنتے ہی قادیان کے مصافحات میں بچے والے صحت کش بہار پیر کی آمد کا ۱۹ رمضان سے ہی سلسلہ شروع ہو گیا۔ اور رات تک کافی جہان پہنچے۔ جن کے قیام و طعام کا نگر خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں بہتر انتظام کیا گیا۔

درخواست و دعا

کرم ڈاکٹر خورشید احمد صاحب اول کو ایک ماہ قبل دل کے دورہ کا حملہ ہوا تھا۔ موصوف زیر علاج ہیں اور مزاج صحت و آپریشن کے لئے پورٹ لینڈ ایک رات تک روانہ ہونے والے ہیں۔ موصوف بہت غصے اور قہقہے کرنے والے دوست ہیں۔ ان کی کامل دعا دعا پائی کے لئے۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (نفاذیت اعمال اور نفاذیہ)

(۲)۔ کرم نذیر احمد صاحب متناقی تعلیم مدرسہ صحیحہ قادیان بلیغیہ روئے خائف بلر میں ادا کرتے ہوئے ۱۵ جان اولاد صاحبہ کی کامل شفا پائی کے لئے اور گھریلو پریشانیوں کی دوری کے لئے اور اطفال میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں اور ان

مجلس انصار اللہ مرکزیت کا اعلان سالانہ اجتماع

۸-۹ اکتوبر کی تاریخوں میں منعقد ہو گا انشاء اللہ

اراکین مجلس انصار اللہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس انصار اللہ مرکزیت کے ساتویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۸ اور ۹ اگست ۱۹۸۶ء میں مطالبہ کیا اور ۹ اکتوبر ۱۹۸۶ء بروز بدھ لاہور کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرماتے ہوئے اپنے وصیت نامہ مبارک سے رقم فرمایا ہے کہ

و اللہ تعالیٰ مبارک فرمائے اور سارے کام آسان فرمادے

ناظرین اعلیٰ اور زعماء کرام سے گزارش ہے کہ ابھی سے اس اجتماع میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں نمائندگی کرنے اور اس کی روحانی برکات سے مستفید ہونے کے لئے دعاؤں اور ظاہری تدابیر سے تیار و شہداء کو دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو توفیق عطا فرمائے۔ آمین

صدر مجلس انصار اللہ مرکزیت قادریان

اعلانات نکاح و تقریب شادی

۱۔ کرم مولوی عبدالرؤف صاحب متبع سلسلہ ابن کرم مولوی عبدالحمید صاحب من درویش قادیان کے نکاح کا اعلان کرم فرخندہ بیگم صاحبہ بنت کرم قریشی فضل حق صاحب درویش مرحوم قادیان کے ساتھ مبلغ چھ ہزار روپے حق مہر پر مورخہ ۸ کو محرم ماہ جزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت قادیان نے سچا مبارک میں فرمایا۔

مورخہ ۱۲ کو حسب پرگرام بعد نماز عصر سچا مبارک میں محترم امیر صاحب مقامی نے دو لہا کی کلیدی نشی اور تعداد قرآن مجید و نظم خوانی کے بعد اجتماع ڈاکر دانی۔ بعد ازاں کرم قریشی فضل حق صاحب درویش مرحوم کے مکان پر شادی جہاں ان کی سچی عزیزہ فرخندہ بیگم صاحبہ کی تقریب و ختمانی عمل میں آئی۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی کے بعد محترم امیر صاحب مقامی نے ہوا اجتماعی ڈاکر دانی۔ مورخہ ۱۵ کو کرم مولوی عبدالحمید صاحب من درویش نے اپنے بیٹے کی دعوت و لہجہ کا اہتمام کیا۔ جس میں تقریباً ۲۵۰ مرد و زن شہداء تھے۔ احباب جماعت اس رشتہ کے دونوں خاندانوں کے کجا برکت اور مقررہ شہداء حسن ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

۲۔ مورخہ ۸ کو کرم برادر ام عبدالقدوس صاحب شہزادہ ابن کرم الحاج محمد من صاحب شہزادہ مرحوم یادگیر کے نکاح کا اعلان کرم زکیہ سلطانہ صاحبہ بنت کرم ایم سے ستار صاحب تھل پوری آف حیدرآباد کے ساتھ مبلغ ۱۰۰۰ روپے حق مہر پر سچا مبارک قادیان میں محترم صاحب جزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت قادیان نے فرمایا۔

فریقین نے اس خوشی میں مبلغ ہزار روپے مختلف عمارت میں جمع کئے ہیں۔ غیر اہم اللہ تعالیٰ خیراً۔

احباب جماعت سے اس رشتہ کے دونوں خاندانوں کے لئے بابرکت اور شہداء شہداء حسن ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ لبتارت احمد حیدر نائب مدیر

ادا کر دیتے ہیں تو آج چھاتی نازا کر پھرتے کہ آپ نے تبلیغ اسلام کے لئے جس رقم کا وعدہ کیا تھا وہ ادا کر دیا ہے؟

و نہی میں جتنی حلدی کی جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوتا ہے؟

وکیل المال ٹریڈ جرنل قادیان

سیدنا محمد امین دہلی کی تعمیر کے لئے ایک تجربہ کار اور کسیر یا انجینئر کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ قادیان نے دہلی میں آئین آباد کے INSTITUTIONAL ایسی ہی میں تجلیم ڈی۔ ای۔ سے چار کمال کا قطعہ مسجد احمدیہ اور زمین ہاؤس کی تعمیر کے لئے خریدنا ہے۔ اب اس کی تعمیر کے مسئلہ پر ضرورت سے یہ ضرورت محسوس ہو رہی ہے کہ کوئی ایسا بخوبی انجینئر یا تجربہ کار اور کسیر ہینا ہو سکے جو اس تاریخی کام کو اپنی نگرانی میں کر لے جو کہ قیمت بڑے ثواب کا موجب ہے۔

لہذا درخواست کی جاتی ہے کہ تعمیرات کے کام کا تجربہ رکھنے والا کوئی احمدی انجینئر یا اور کسیر جو اپنی خدمات کم از کم ایک سال کے لئے پیش کر سکتے ہوں وہ اپنے کوالف اور مطلوبہ سٹاہرہ سے اطلاع دیں۔

واقع ہو کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ آیدہ اللہ تعالیٰ کا منشاء مبارک ہے کہ دہلی میں ایک عمدہ اور خوبصورت مسجد کی تعمیر جماعتی نگرانی میں بہتر رنگ میں سر انجام پلے۔ اسی کا ڈیزائن حضور لندن سے تیار کر کے بھجوا رہے ہیں۔

یہ ایک اہم جماعتی خدمت کا کام ہے جس کے لئے صدر انجمن احمدیہ معقول ماہوار تنخواہ دینے کو تیار ہے۔ امید ہے کہ اس خدمت کے لائق افراد کی طرف سے اس تحریک کا ہر مثبت رنگ میں جواب ملے گا۔

ناظر اعلیٰ قادیان

جلسہ سالانہ قادیان

۸-۹ اگست ۱۹۸۶ء (۱۳۶۵ھ) کی تاریخوں میں منعقد ہو گا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۸ اور ۹ اگست ۱۹۸۶ء (۱۳۶۵ھ) کی تاریخوں میں منعقد ہو گا۔

احباب اس عظیم رسوائی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیے اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں۔

السلامیہ

ناظر فرقہ و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان

وعدہ کنندگان شریک جدید مہاجرین!

مجلس اللہ تعالیٰ کی خاطر حضور آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات اور وقت کے تقاضا کے پیش نظر شریک جدید کے ذریعہ اکیلاف عالم میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی ہم اور غلبہ اسلام کے جہاد میں شمولیت اختیار فرماتے ہوئے آپ نے الی روزوں میں چند تحریک جدید کا جو وعدہ کیا ہے۔ نہرانی کر کے جلد از جلد اس کی ادا کیگی فرما کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور تراب دارین حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے مقبول اور رحمتوں سے نوازتا رہے۔ ادا کیگی چندہ شریک جدید کے سلسلہ میں سیدنا حضرت معلم اوعود رضی اللہ عنہ نے ارشاد فرمایا ہے۔

یہی کام اصل وقت سے چھ ماہ ہوتا ہے۔ اگر آپ اس وقت

